

لا اله الا انت سبحانك ان كنت من المنذرين

# السلام

ایک ہفتہ وار مصور رسالہ

میر سرتوں عزیز خصوصی

مسلم لیگ کے لئے سلام اللہ علیہ

قیمت

سالانہ ۸ روپیہ

ششماہی ۴ روپیہ ۱۲ آنہ

مقام اشاعت  
۱۰۷ مکلاوہ اسٹریٹ  
کولکٹہ

جلد ۳

کولکٹہ: چہار شنبہ ۱۸ شنبہ ۱۳۳۱ ہجری

Calcutta, Wednesday, July 26, 1919.

نمبر ۴





## لاہور بے خانمان مہاجرین

قسطنطنیہ کی گلیوں میں



### الہلال کلکتہ - سالانہ قیامت مع محصول صرف اٹھہ اٹھہ !!

اخراجات خط و کتابت کیلئے وضع کرنے باقی ساڑھے سات روپیہ اس فنڈ میں داخل کر دیا جائیگا، اور ایک سال کیلئے اخبار آنکے نام جاری کر دیا جائے گا۔ گویا ساڑھے سات روپیہ وہ اپنے مظلوم رستم رسیدہ برادران عثمانیہ کو دینگے، اسکا اجر عظیم اللہ سے حاصل کریں گے، اور صرف اٹھہ آنے میں سال بھر کیلئے الہلال بھی (جو جیسا کچھ ہے، پبلک کو معلوم ہے) انکے نام جاری ہرجائیگا۔ اس طرح چار ہزار خریداروں کی قیمت ۳۰ - ہزار روپیہ فراہم ہو سکتا ہے اور دفتر الہلال اسے خرد فائدہ اٹھانے کی جگہ، اس کا خرید کیلئے وقف کر دیتا ہے۔

(۵) اس وقت ماہوار تین سرتک نئے خریداروں کا اوسط

ہے۔ لیکن دفتر ۳۰ - جن تک کیلئے اپنی تمام آمدنی اپنے ہیرو ہرام کر لیتا ہے۔ دفتر اس وقت تک کئی ہزار روپیہ کے نقصان میں ہے، اور مصارف روز بروز بڑھتے جاتے ہیں، تاہم اس تار کو پڑھ کر طبیعت پر جو اثر پڑا، اس نے مجبور کر دیا، اور جو صورت اپنے اختیار میں تھی، اس سے گریز کرنا، اور صرف دوسروں ہی کے آگے ہاتھ پھیلاتے رہنا، بہتر نظر نہ آیا۔ یورپ میں اخبارات کے دفتر اپنی جیب سے ہزاروں روپیہ کا خریدار میں دیتے ہیں۔ شاید اردن پریس میں یہ پہلی مثال ہے، لیکن اسکی کامیابی اس امر پر موقوف ہے کہ برادران ملت تغافل نہ فرمائیں اور اس فرصت سے فائدہ اٹھانے پر فوراً درخواست

خریداری بھیج دیں۔ ربنا بقول خدا انت السمیع العلیم۔

(۶) الہلال - اردن میں پہلا ہفتہ وار رسالہ ہے، جو یورپ اور ترکی کے اعلیٰ درجہ کے با تضریر، پر تکلف، خوشنما رسائل کے نمونے پر نکلتا ہے۔ اسکا مقصد رحید دعوت الی القرآن، اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے۔ محققانہ علمی و دینی مضامین کے لحاظ سے اسکی امتیاز و خصوصیت کا ہر موافق و مخالف نے اقرار کیا ہے۔ اس نے ہندوستان میں سب سے پہلے ترکی سے جنگ کی خبریں براہ راست منگوائیں، اسکا باب ”شٹرن عثمانیہ“ ترکی کے حالات جنگ کے واقعات صحیحہ معلوم کرنے کا مخصوص ذریعہ ہے۔ ”ناموران غزوا طرابلس و بلقان“ اسکی ایک با تضریر سرخی ہے، جسکے نیچے وہ عجیب و غریب مزوثر اور حیرت انگیز حالات لکھے جاتے ہیں، جو اپنے مخصوص نامہ نگاروں اور خاص ذرائع معلومات سے حاصل کیے جاتے ہیں۔ مقالات، مذاکرہ علمیہ، حقائق و روائق، المراسلہ و المناظرہ، اسئلہ و اجوبہ اسکی دیگر ابواب و عنوان مضامین ہیں۔ اٹھہ آنے میں شاید ایک ایسا اخبار برا نہیں۔

(۷) درخواست میں اس اعلان کا حوالہ ضرور دیا جائے، اور

کارڈ کی پیشانی پر ”اعانہ مہاجرین“ کا لفظ ضرور لکھا جائے۔

آج دفتر الہلال میں دو تار دفتر تصویر انکار، اور ڈائری مصباح کے پھنچے ہیں کہ ”خدا کے کیلئے یورپین ترکی کے آن لاہور بے خانمان مہاجرین کے مصائب کو یاد کر، جنمیں ہزار ہا بیمار عورتیں، اور جاں بلب بچے ہیں۔ جنکو جنگ کی ناگہانی مصیبتوں کی وجہ سے یگانگ اپنا گھر بار چھوڑنا پڑا، اور جنگی حالت جنگ کے زخمیوں سے بھی زیادہ درد انگیز ہے۔ جو مرگئے، انکو دفن کر دیں، جو زخمی ہیں انکو شفا خانے میں لے آئیں، لیکن جو بد نصیب زندہ، مگر مردے سے بد تر ہیں، انکو کیا کریں؟“

دفتر الہلال حیدران ہے کہ اس وقت اعانت کا کیا سامان کرے؟ مدد کیلئے نئی ایلیں کرنا شاید لوگوں کو کرنا گوارا گذرے کہ الہلال احمد

کا چند ہر جگہ ہو چکا ہے، اور تمسکات کا کام بھی جاری ہے۔ مجبوراً جو کچھ خود اسکے اختیار میں ہے، اسی کیلئے کوشش کرتا ہے۔

(۱) کم از کم وہ ایک ماہ کے اندر دو ہزار پارنڈ یعنی ۳۰ - ہزار کی رقم مخصوص اعانہ مہاجرین کیلئے فراہم کرنا چاہتا ہے، کیونکہ الہلال احمد کے مقصد سے جو روپیہ دیا جاتا ہے، اسکو خلاف مقصد دوسری جگہ لگانا بہتر نہیں۔ اسکی اطلاع آج ہی ترکی میں بھیج دی گئی ہے۔

### اس بارے میں جو صاحب درن اعانت فرمائیں گے فاجرہ علی اللہ،

ورنہ وہ دوسروں پر بار ڈالنے کی جگہ، خود ہی اس رقم کو اپنی جانب سے پیش کرنا چاہتا ہے۔

(۲) اسکی صورت یہ ہے کہ بلا شک نقد تیس ہزار روپیہ دینا دفتر کے امکان سے باہر ہے، مگر یہ تو ممکن ہے کہ تیس ہزار روپیہ جو آئے مل رہا ہو، وہ خود نہ لے، اور اس اشد ترین ضرورت اسلامی کیلئے وقف کر دے؟

(۳) یقیناً میں ۳۰ - ہزار نہیں دے سکتا، لیکن آپ کیوں نہیں مجھے ۳۰ - ہزار روپیہ دیتے، تاکہ میں دیدوں؟

(۴) پس آج اعلان کیا جاتا ہے کہ دفتر الہلال چار

ہزار الہلال کے پورے ایک ایک سال

کیلئے اس غرض سے پیش کرتا ہے۔ آج

کی تاریخ سے ۳ جولائی تک جو صاحب اٹھہ

روپیہ قیامت سالانہ الہلال کی دفتر میں

بھیج دینگے، انکے روپیہ میں سے صرف اٹھہ آنہ ضروری



یورپین ترکی کے بے خانمان مہاجرین جامع ایاصوفیا کے سامنے



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ

AL-HILAL

Proprietor & Chief Editor

Abul Kalam Azad

77 I McLeod Street,

CALCUTTA.



Telegraphic Address.

"AL - HILAL"

Yearly Subscription, Rs. 8.

Half-yearly " " 4 - 12

# الْحَمْدُ لِلّٰهِ

ایک ہفتہ وار مصلوٰہ رسالہ

میر سرتول نور محسوی  
مسلماں تنظیم لکھنؤ

مقام اشاعت  
۱-۷ مکلاوڈ اسٹریٹ  
کلکتہ

عنوان تلفرائف  
'الہلال'

قیمت  
سالانہ ۸ روپہ  
ششماہی ۴ روپہ ۱۲ آنہ

جلد ۳

کلکتہ: چار شنبہ ۱۸ شعبان ۱۳۳۱ ہجری

نمبر ۴

Calcutta : Wednesday, July 23, 1918.

## اطلاعات

## فہرس

(۱) واقعہ تسخیر ایدرنا نوبل کے متعلق ہندوستان بہرے  
مسلمانوں کو اجماعی لہجے میں یہ آواز بلند کر کے گورنمنٹ ہند سے  
درخواست کرنی چاہیے کہ مسلمانوں کا یہ عمومی پیغام ہرم گورنمنٹ  
کو پہنچادے کہ اس موقع پر تمام اسلامی دنیا برطانیہ عظمیٰ سے  
دراۃ عثمانیہ کی امداد کی متوقع ہے، لیکن اگر کسی وجہ سے  
اعانت میں قدم نہیں بڑھا سکتی تو کم از کم یہ تو ہو کہ ترکوں پر  
دباؤ ڈالنے میں شریک نہ ہو۔ یہ آخری وقت ہے، انگلستان نے  
اب بھی خدیش نہ کیا تو نہ معلوم اسلامی جذبات پر کیا اثر پڑے گا؟

(۲) حادثہ کانپور کے متعلق ہندوستان کے مختلف مقامات  
میں متعدد جلسے ہو چکے ہیں اور ہورے ہیں۔ سب سے زیادہ تعجب  
کی بات یہ ہے کہ مسلم لیگ نے بھی پررست کیا ہے۔ وہ مسلمان  
جو گورنمنٹ کے کسی حکم پر نکتہ چینی کو شرک باللہ و شرک  
فی الرسالۃ تو نہیں، مگر ایک تیسری قسم کی شرک (شرک فی العکرمۃ)  
ضرور سمجھتے ہیں، ان کو سرچنا چاہیے کہ لیگ جیسی مجلس  
جس کی آنریشن تھی اسی لیے ہر ٹی تھی کہ قوم میں گورنمنٹ  
کی طاعت و عبادت کے جذبات کو پھیلانے، جب اس حکم پر  
اعتراض کر رہی ہے تو ایسی حالت میں ان کی خاشرشی کہاں تک  
موزر مانی جائیگی؟

(۳) اس نمبر میں صفحہ ۷۵ سے ۷۶ تک 'بہی ترتیب'  
صفحہ ۹، ۹۹ کو صفحہ ۵، ۶۵ سے چاہیے، یہی ترتیب  
آخر تک ہے۔

۲	شذرات
۳	تسخیر ایدرنا
۹	ہفتہ جنگ
۱۲	مقالات
۱۶	رتائق و حقائق
۱۸	رتائق و حقائق
۲۰	فلسفہ تشکیکیہ
۲۰	مراسلات
۲۰	حادثہ مسجد کانپور کی مسئولیت
۲۰	تاریخ حسیات اسلامیہ مسلمانان ہند کا ایک رزق
۲۰	اعانہ مہاجرین
۲۰	فہرس از اعانہ مہاجرین عثمانیہ [۱]

## تصاویر

۲ غازی انور کے  
۱۱ ایک ترک کے سر پر باغری جبراً صلیب کا نقشہ  
بنا رہے ہیں



# شذات

## تسخیر ادرنہ

صبح امید کہ بد معتکف پردہ غیب  
گو برون آے کہ کار شب تار آخشد

ادرنہ (ایڈریانوپل) مسخر ہو گیا، فاتحان عثمانی شہر میں داخل ہو گئے، دنیا بامید ہو چکی تھی، یورپ سمجھ چکا تھا کہ ترک جاں بلب ہیں، اب وہ اقدام کے قابل ہی نہیں رہے، لیکن قدرۃ کاملہ کے دست اعجاز نے اسی بیمار سے تندرستوں کو شکست دلائی۔ ترکوں کا اجتماع ہوتے ہی بلغاری مرعوب ہو کر بھاگ نکلے، اپنے استحکامات جو بڑی کوششوں سے استوار کیے تھے اور

ان کو ناقابل تسخیر سمجھ رہے تھے، آپ دھاویے، اور خدا کا وعدہ پورا ہو گیا کہ قانون الہی کے حدوں توڑنے والے اور تعلیم رسالت کی بے حرمتی کرنے والے انجام کار تباہ و برباد و رختہ رخراب ہو کر رہیں گے۔

هو الذی رہ خدا ہی ہے جس اخرج الذین نے اہل کتاب کفر را من کی اس جماعت اهل الکتاب کو کہ انتقام الہی من دیارہم کی منکر ہو چکی لاول العشر، تھی، اس کے ساظنتم ان گھروں سے، مسلمانوں یخرجوا کے پیلے ہی اجتماع رظنوا انہم میں نکال باہر مانعتہم کیا، مسلمان حصر نہم سمجھتے تھے کہ نہ نکل من اللہ، سکیں گے، اور فتا ہم اللہ خرد ان کو بھی من حیث گمان تھا کہ ان کے لم یقتسبوا، قلعے خدا سے ان کو ز قذف، بچا لین گے، آخر



غازی انور بے ایڈریانوپل میں داخل ہو رہے ہیں

ایڈریا نوپل کو جب بلغاریوں نے فتح کیا تو اپریل کے فورت نائٹلی ریڈیو میں ایک مشہور انگریز (مسٹر ہر برت ریویں) نے لکھا تھا کہ ”ایک لاساکی پیغام اناطول کے صحرا و جبل میں اس خبر کو مشہور کرتا ہوا گذرا ہے کہ پرانے مہیب فرماں روا (ترک) کی حاکمانہ زندگی کا آفتاب ڈھل گیا، عجیب و غریب طلسماتی قلعہ ٹوٹ گیا، جہاد، اسلامی اتحاد، اور بے شمار مسلمان جنگجوؤں کے غیظ و غضب کے دھوکے کھل گئے“ لیکن اب ان کو یقین کرنا چاہیے کہ اسلام کی طاقت کو فریب سمجھنے میں وہ خود دھوکے میں تھے۔ اسلام اپنی قہاری کے نتائج دکھانے میں کبھی ناتوان و ضعیف نہ نکلیگا۔ اس نے ایک مدت سے پیغام دے رکھا ہے، اور یہ پیغام پورا ہو کر رہیگا کہ:

سیہ زم الجمع  
ر بلرون الدبر، بل

کفار کی جمعیت عن قریب منہزم ہو جائیگی، اور وہ پیٹھے دکھا کر بھاگیں گے، الساعۃ بلکہ ابھی ان کا وعدہ مرعد ہم، ہے، اور وہ گھڑی والساعۃ بڑی مصیبت کی ادھی رام، تلخ ترین گھڑی ہے۔ ان المجرمین یہ گنہگار ہیں، یہ فی ضلال گمراہی اور آگ ر سحر، میں ہیں، وہ دن یوم، آنے والا ہے جب کہ یسعیون منہ، کے بھلے یہ فی النار آگ میں کھینچے علی جائیں گے، اور ان سے رجوع ہم: کہا جائیگا کہ عذاب ذر قوا مس در زخ کا مزہ چکھو۔ سقر، انا کل ہم نے ہر چیز کو شی خلقناہ اندازے سے پیدا کیا بقدر، رہا ہے۔ ہمارے حکم امرنا الا کو ایک ذرا آنکھ، راحۃ جھپکنے کی طرح کلمح پہنچا ہوا سمجھو۔ بالبصر، ولقد دیکھتے نہیں کہ ہم اھلکنا، نے تمہارے حامیوں اشیا عکم کو ہلاک کر ڈالا۔

فہل من مدکر؟ کیا اب بھی تم میں کوئی غرور فکر سے کام لینے والا نہیں ہے؟ (۵۴: ۳۱-۳۷)

تسخیر ایڈریا نوپل کی ناموری میں موجودہ صدر اعظم دولت عثمانیہ (شاہزادہ سعید حلیم پاشا) اور غازی انور بے کی قابلیت و موقع شناسی کو خاص دخل ہے۔ اول الذکر خاندان خدیوی (مصر) کے ایک مشہور رکن رکین ہیں، اور ابتدا ہی سے مجلس اتحاد و ترقی کے کاموں میں غازی انور بے کے دست و بازو رہے ہیں۔ جب پہلے پہل ان کو وزارت خارجہ تفویض ہوئی تھی، تو ان کی نائنجہ کاری کی بنا پر عام اختلاف پیدا کیا گیا تھا، اور جب وزارت عظمیٰ پر فائز ہوئے تو یہ اختلاف سرورس انگیز مخالفت کی حد سے بھی گزر گیا۔ مادی دنیا، کمزور اسباب پرست طبیعتیں کب واقف تھیں کہ خدا کو جب کوئی کام لینا ہوتا ہے تو وہ ایک ادنیٰ سے ادنیٰ مخلوق سے بھی اعلیٰ سے اعلیٰ کام لے سکتا ہے، اگر اس کی مشیت مقتضی ہوئی تو اس کام کو حد تکمیل تک پہنچا دینا، ورنہ ریڈیم کی شعاعیں رات کی تاریکی

اس طرح غضب الہی نازل ہوا کہ ان کے دم رگمان میں بھی نہ تھا۔ ان کے دلوں پر رعب و ہیبت چھا گئی، اپنے گھروں کو اپنے ہاتھوں ہی دیران کرنے لگے۔ مسلمانوں نے بھی اس دیرانی میں انہیں مدد دی۔ جن لوگوں کے آنکھیں ہر آنہیں اس واقعے سے عبرت حاصل کرنی چاہیے۔ خدا اگر ان کی قسمت میں اخراج نہ لکھ دے ہوتا تو دنیا ہی میں ان کو عذاب دینا، اور آخرت میں تو ان کے لیے آگ کا عذاب ہے۔ سبب یہ ہے کہ خدا اور رسول کی تعلیم سے اور جو ایسا کرتا ہو اس کو یقین کر لینا چاہیے کہ خدا کا عذاب نہایت سخت ہے۔



ملحنامہ پر دستخط ہونگے۔ لیکن یا سبحان اللہ! چند ماہ میں وہاں حوادث کا رخ کس قدر بدلتا! اب قسطنطنیہ کے بدلے صرفیا کے کوچہ و بازار کوہ شکن توپوں سے گرنے لگے ہیں۔ اور فریڈینڈ آس کے دست و بازو، اعوان و انصار، بلکہ اسکے حلفاء و ہمساڑ کہتے ہیں کہ ”اب صرفیا میں ملحنامہ پر دستخط ہوئے۔“ - ر تعز من تشاء و فضل من تشاء بیدک الخیر انک علی کل شیء قدير۔

رومانی فوج میزڈرانک پہنچ گئی ہے۔ میزڈرا اور صرفیا میں ۳۱ میل کا فاصلہ ہے۔ مدافعت کے لیے نہ اب روسی متطوعین (رائٹیرس) ہیں کہ وطن واپس جا چکے ہیں۔ اور نہ بلغاری سپاہی کہ ترکوں کی خون آشام تلوار اور انسان پاش توپوں کے نذر ہو چکے ہیں۔ اگر رومانی فوج بڑھے تو صرفیا کی تسخیر چند گھنٹوں کا کام ہے۔ اس لیے شاہ فریڈینڈ اور اسکی ملکہ درنوں بہاگ گئے ہیں۔ (ریورٹر نے اس خبر کی تعبیر اضطراب انگیز مگر غیر متیقن افواہ سے کی ہے)

ان یاس انگیز حالات کو دیکھتے فریڈینڈ نے چارلس شاہ رومانیہ کے سامنے پناہ اور اصلاح سیاست میں صلح کے لیے دست سوال دراز کیا ہے۔ شاہ رومانیہ کی طرف سے جواب یہ ملا ہے کہ سابقہ درستی کی باز آمد کے ہم خرد خواہشمند ہیں، مگر مشورہ یہ ہے کہ پلے ان تمام دول کے ذریعہ مبادی صلح طے ہو جائیں جنکا تعلق اس مسئلہ سے ہے۔

ملکہ بلغاریہ نے بھی پیشقدمی کے مرقف کرنے کے لیے اس امید پر تار دیا تھا کہ اسکی جنسیت اسکی درخواست کی شفیع ہوگی، مگر یہ عالم سیاست ہے اسمیں عواطف و جذبات رقیقہ کا کیا ذکر۔ کہ لا قلب للسیاسة۔

دل کے زخم ستم ظریفی سے گن گداے گئے، جواب آیا کہ پیشقدمی زیادہ سے زیادہ غور و فکر کے ساتھ عمل میں لائی جائیگی۔ رومانیہ کو یونان اور سرریا سے توڑ لینے کے لیے بلغاریہ نے گونا گوں تدبیروں کیں، مگر دبستان یورپ میں سبق امرزی کا فخر صرف بلغاریہ ہی کو حاصل نہیں، رومانیہ بھی اس فخر میں برابر کی سہم ہے، پھر جب یورپ کی یہ تلقین ہو کہ تم اس شخص کا ساتھ دو جسے ساتھ قوت ہو، تو رومانیہ، یونان اور سرریا کو چھوڑنے کے بلغاریہ کے ساتھ کیوں ہوتی۔ رومانیہ کی طرف سے اعلان کر دیا گیا کہ وہ تنہا صلح کرنا نہیں چاہتی۔

۱۹ - کا تار ہے کہ رومانی فوج نے بلغاری فوج کو فریڈینڈ میں (جزاوم بلنیکا اور صرفیا کے مابین واقع ہے) نہایت شرم انگیز شکست دی۔ بلغاری جنرل نے مع ۱۲ - توپوں کے ہتھیار ڈال دیے۔ دول نے اعلان کر دیا کہ بلغاریہ کو پامال ہونے نہ دیا جائیگا۔ صرفیا پر قبضہ کرنے کی اجازت نہ دیجائیگی۔ اب رومانی فوج کا سیلاب مشرق کی طرف بڑھ رہا ہے، اور رومیلی خطہ میں ہے۔

ان بلغاری بھڑیوں کے شکار جب تک ”ناپاک کفار“ مسلمان تھے اسوقت تک داستان مظالم مبالغہ تھی، مگر جب سے ان ستم پیشہ مہذب انسان اور حریت بخشان نصرانیات - کے پنجہ و دندان صلیب پرستوں کے جسموں پر چل رہے ہیں یہی مہذب انسان درندے کہے جاتے ہیں۔

بلغاریوں کی سبعیت و درندگی نے یونان میں غیر معمولی جوش پیدا کر دیا ہے۔ یونان کو امرار ہے کہ اب صلح صرفیا میں جائے ہوگی۔ فرجیں بلغار میں بوہتی چلی جا رہی ہیں، جہاں کہیں مقابلہ ہوتا ہے بلغاری فوج ہتھیار ڈال دیتی ہے۔ روسی سفیر نے آٹھینس میں صلح

نہ بھی مٹا سکیں تو یہی بہت ہے کہ ایک بار روشن تو ہو گئیں۔

انور بے ایڈریا نوپل میں داخل تو ہو گئے مگر یورپ کے انصاف و صداقت سے مطلق امید نہیں ہے کہ تسخیر ایڈریا نوپل سے وہ ترکوں کو فائدہ پہنچنے دے گا۔ اس نے ابھی سے فیصلہ لیا ہے کہ ترک اپنی پیشقدمی سے باز نہ آئے تو یورپ کی تمام نصرانی حکومتیں مل کر ان پر زور دینگیں، اور ان کے خلاف جنگی کارروائی کریں گی۔ ”دنیا کی سب سے بڑی اسلامی سلطنت“ (انگلستان) کے جنگی جہاز روانہ بھی ہو گئے ہیں، اور فرانس بھی یہی تہدید کر رہا ہے۔ روس کا التیمیتم (انذار) بھی آنے ہی کو ہے، اور اطالیہ نے تو اپنی راسے ظاہر ہی کر دی۔ جرمنی و آسٹریا کی جانب سے بھی کوئی امید نہیں، لیکن خدا کی درگاہ سے ہنوز امید باقی ہے۔ باب عالی ابھی تک نہایت پر زور ہے۔

تا بہ بینیم سر انجام چہ خواہد بودن؟

مسٹر ڈبلیو۔ آر۔ پاٹن نے جزیرہ سامرس سے منجسٹر گارجین کو ایک خط لکھا ہے جس میں دکھا یا ہے کہ یونان و اطالیہ کا اپنی اپنی رعایا کے ساتھ کیا طرز عمل ہے۔ یہ ترکی جزیرہ جنگ طرابلس کے بعد سے اطالیوں کے قبضے میں آ گیا ہے، خال خال مسلمانوں کے علاوہ زیادہ تر آبادی عیسائیوں کی ہے۔ خط کے آخر میں مسٹر پاٹن لکھتے ہیں کہ ”اس جزیرہ کے باشندوں نے اطالیہ کے طرز حکومت کے خلاف ایک اہیل انگریزی وزارت خارجہ میں بھیجی تھی، جسکو ہنوز اخبارات میں شائع نہیں کیا گیا۔ اٹلی کے گورنر جنرل (امیلور) کی ظلم رستم سے تمام جزیرے کے باشندے نالاں ہیں۔ انکا بیان ہے کہ اطالیہ کے جو رجفا کے سامنے ترکی کے مظالم کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتے۔ وہ دول یورپ سے اپیل کرتے ہیں کہ جب اسکا آخری تصفیہ ہو تو ہرگز یہ جزائر اٹلی کے قبضہ میں نہ رہیں کیونکہ یہ ثابت ہو گیا کہ یہ قوم دوسری قوم پر حکومت کرنے کے ہرگز قابل نہیں ہے“

نیرایست کے نامہ نگار نے صرفیا سے اس کو اطلاع دی ہے کہ ”مقدر نیہ کی بلغاری رعایا جنکی املاک سرریوں اور یونانیوں نے زیر دستی چھین لی ہیں، روزانہ آ رہی ہیں۔ یہ عجیب و غریب قصہ سرری اور یونانی مظالم کے بیان کرتے ہیں، اور کہتے ہیں کہ ترکوں کے ہاتھوں اسکے مقابلہ میں کچھ بھی ہم نے تکلیف نہیں اٹھائی تھی، جسقدر اسوقت ظلم ہو رہے ہیں، ایک رپورٹ مظر ہے کہ ”ایٹیکا، فلورینا، کاسٹریکا کے جیل خانے بلغاریوں سے بھرے پورے ہیں“

یہ مظالم ہیں جو مہذب نصرانی قومیں خود اپنے ہم مذہبوں کے لیے جائز رکھتی ہیں، اور اس پر بھی تہذیب و تمدن میں فرق نہیں آتا، پھر مسلمانوں کے قتل و غارت میں کیا باک ہے؟

دنیا کی آنکھ نے فتح کے بعد شکست، عزت و ہفتہ جنگ کے بعد ذلت، اور عروج کے بعد زوال کے سدھا تماشا دیکھے ہیں، مگر ان میں شاید ہی کوئی تماشا بلغاریہ کی اس داستان ادبار بعد اقبال سے زیادہ سریع الوقوع، درد انگیز، اور عبرت آموز ہوگا۔

ابھی چند ماہ ہوئے کہ بلغاریہ کی فوجیں چٹلجا اور اردنہ کو گھبرے پڑی تھیں، بلغاری نوپوں کی گرج قسطنطنیہ میں سدائی دیتی تھی، اور فریڈینڈ نے کہا تھا کہ ”اب قسطنطنیہ میں جا کے



ترکی بلغاری حدود کے متعلق بین الاقوامی کمیشن کی کارروائی میں عجلت کو کام فرمایا جائے۔ اسی کے ساتھ روما سے نیم سو کاروں پر پریہ اعلان کر لیا گیا کہ اگر باب عالی نے اپنی فوج کو اندر کے میں داخل ہونے کی اجازت دی تو ”دول متحدہ براہ راست مداخلت کا استعمال کرینگے“۔ اسی اثناء میں روسی سفیر بار بار وزیر اعظم سے ملتا، اور باب عالی کے موجودہ طرز عمل پر اظہارِ نفرت کرتا رہا مگر جس کا شعار ”ادرنہ یا موت“ ہوا اس پر قہریدہ رتخوبف کیا اثر کر سکتی ہے؟ اس وقت تک دول کی طرف سے جو کچھ ہوا تھا وہ محض زبانی تھا اب ضرورت تھی کہ قول کی تائید میں عمل بھی کرے۔

اگر ابھی انگلستان زبانی کارروائیوں میں پیچھے رہا تھا تو کوئی وجہ نہیں تھی کہ اسکی تلافی عملی کارروائیوں میں پیش قدمی سے نہ کر دیتا۔ سب سے پہلے انگلستان کے جہاز جہاز میں آئے۔ ۲۰۔ کا تار ہے کہ یار مرٹھ، انفلیسکیل، اور پورس پائلٹ، پائلٹس پہنچ گئے، اور در برطانیسی تباہ کن کشتیاں عنقریب آنے والی ہیں۔

مگر موجودہ ترکی وزارت جسکی بنیاد بزدلی و اجانب پرستی کے بدلے ہمت اور وطن پرستی پر ہے ان تمام کارروائیوں میں ایک سے بھی متاثر نہ ہوئی۔ ایک طرف دول کو یاد داشت ایسے لب لہجہ میں بھیجی جس سے اعلان جنگ مقرر ہوگا تھا، اور دوسری طرف فوج کو ادرنہ میں داخلہ کا حکم دیدیا۔

یاد داشت میں باب عالی نے لکھا کہ خط ایفوس میدیا کے متعلق سوال کے ذیلو میڈیک ڈرائے سے حل کو باب عالی خود ترجمہ دیتا، مگر بلغاریوں کے مظالم نے اسکو نا ممکن کر دیا ہے۔ باب عالی امید کرتا ہے کہ موجودہ حالات میں یورپ اسکو کسی ایسی سرحد کے حاصل کرنے کے لیے مجبور متصور کرے گا جو دارالسلطنت کی حفاظت کی ضامن ہو، نیز بلغاریا کو بھی اسی کے مطابق مشورہ دینگا۔

یورپ ابھی تک موجودہ وزارت کو کامل کی وزارت سمجھ رہا تھا جو ایک طرف اخبارات اور قوم کے رکلا کے سامنے تسلیم ادرنہ سے تبدیلی و تعاشی کرتی تھی، اور دوسری طرف اسکے لیے انگلستان کی رسالت سے ساز باز کر رہی تھی۔ چنانچہ ریپورٹ ۲۱۔ کو تار دیتا ہے کہ دول کو پختگی کے ساتھ یقین دلایا گیا تھا کہ ادرنہ کی طرف پیش قدمی ہرگز مقصود نہیں، بلکہ قسطنطنیہ کے غیر معمولی پر جوش اشخاص کے خاموش کرنے کے لیے ہے۔ مگر ۲۱۔ جولائی اور اسے معلوم ہوا کہ اس کا منال غلط تھا اور اب ایشیا نے اسے زریں اصول سیاست کا استعمال سیکھ لیا ہے۔

اس انکشاف حقیقت نے ”یورپ کے دارالسلطنتوں میں ایک قسم کا خوف آمیز تعجب پیدا کر دیا ہے۔ اسی تار میں آگے چل کے ریپورٹ کرتا ہے کہ ”صاحنامہ لندن کے بابت دول اس درجہ قریبی طور پر ہم خیال ہیں کہ ترکوں کی طرف سے اسے علانیہ تمسخر کو منظور نہ کرینگے۔ خواہ ترک بلغاریوں کے مقابلہ میں باقاعدہ اعلان جنگ ہی کرنا کیوں نہ چاہیں۔“ بہر حال قانونی اور غیر قانونی کسی طرح سے بھی صلیبی یورپ ترکوں کو ادرنہ اپنے ہاتھ میں رکھنے نہ دینگا۔ بیونکہ اس سے اس اصول کلیڈسٹونی کا نقص لازم آئیگا جو آج بلا استثنا تمام یورپ کا دستور العمل ہے۔ اسی تار میں آخر میں یہ بھی کہ دیا گیا ہے کہ ”بے شبہ ترکوں پر سخت دباؤ ڈالنے کے ذرائع موجود ہیں، مگر ان پر سب کا اتفاق امر مشکل ہوا“ اور غالباً اشکال کا باعث ائتلاف ثلاثہ بلکہ جرمنی ہوگا۔ رزنہ فرانس و انگلستان دونوں اس تجویز سے اتفاق کرنے کے لیے تیار ہونگے جو ”دیو یورپ“ کے پایہ تخت سے پیش کیجائے۔

یہ سلسلہ چینیائی کی، تر جواب ملا کہ منظور، مگر اس شرط پر کہ بلغاریا حلفاء کے تمام مفترحہ مقامات سے دستبردار ہو، اور تاران جنگ سے۔ شہر اور دہات کی برہائی سے جسقدر نقصان ہوا ہے اسکا معارضہ ہے۔ تھریس میں یونانیوں کی جان، مال اور مذہبی آزادی کی ضمانت کرے، اور ایک مقررہ مدت کے اندر فوج منتشر کرے۔

سرری فوج سینٹ نکولس کے قریب پہنچ گئی ہے۔ بلغاری افسروں نے باشندوں کو شہر چھوڑ دینے کا حکم دیدیا ہے۔

۲۱۔ کا تار ہے کہ روسی سفیر نے پھر یونان سرریا اور جبل اسود سے صلح کے لیے گفتگو کی۔ تینوں ریاستوں نے بالاتفاق جواب دیا کہ وہ صلح کے لیے بلغاریا سے براہ راست گفتگو کرنے کے لیے تیار ہے، مگر مبادی صلح پر دستخط سے قبل وہ التواے جنگ کے لیے تیار نہیں۔

۲۷۔ مارچ کو جہاں ہلال سرنگوں ہوا تھا وہاں اس خدایے بدر و احزاب کی کارسازوں نے تمام عالم اسلامی کے قنوط ریاس کے باوجود کل ۲۱۔ جولائی کو پھر اسے سر بلند کر دیا۔ لندن ٹائمز کا نامہ نگار صرفیا سے تار دیتا ہے کہ ترک محافظ فوج کی خفیف مقاومت کے بعد ادرنہ میں داخل ہو گئے۔

انگلستان کے مایہ افتخار مسٹر گلیڈ سٹون یورپ کو تلقین کر گئے ہیں کہ ہلال سے جو صلیب کے پاس آئے اسکو پھر ہلال کے پاس واپس نہ جانا چاہیے۔ اسلئے ادرنہ پھر ترکوں کے پاس آنا یورپ کیونکر گوارا کر سکتا تھا؟

ترکی فوج ابھی بندر حصار ہی تک پہنچی تھی کہ اتحاد ثلاثہ (انگلستان فرانس اور روس) کا اضطراب بڑھا، اور اسدرجہ بڑھا کہ سررشتہ صبر ہاتھ سے جانا رہا۔ تجویز ہوئی اس خطرہ روح فرسا کے متعلق غور کرنے کے لیے سفراء مجتمع ہوں۔ قاعدہ سے اس جلسہ کے مقام اجتماع اور صدارت کا شرف خاک انگلستان کو حاصل ہونا چاہیے تھا، کیونکہ اس اجتماع کا اصول اساسی انگلستان ہی کے ایک نامور فرزند کی دیرینہ عداوت اسلام کا نتیجہ ہے۔ پھر اس در سنل کے پر آشوب زمانے میں بھی امن یورپ اور مصالح صلیب کے حفظ و نگہداشت میں وہ ہمیشہ پیش پیش رہا، چنانچہ یہ انگلستان ہی تھا جسکے سفیر نے دولت عثمانیہ کو جنگی تیاری کے موقوف کرنے پر مجبور کیا تھا۔ یہ خاک انگلستان ہی تھی جہاں یاد داشت تیار کی گئی تھی، اور ہاں یہ انگلستان ہی کا بیڑا تھا جسکے جہازوں نے یاد داشت کو پراثر بنانے کے لیے سب سے پہلے نقل و حرکت شروع کی تھی۔

لیکن شاید اس شرف کی حد سے زیادہ بہتات میں سرگرمی کی درریں آنکھوں کو خطرات نظر آئے، اور اسلئے سیاحت پر انگارے (رئیس جمہوریت فرانس) میں یہ طے ہوا کہ اس خطرناک شرف تقدم میں فرانس بھی سہم ہو۔ بہر نوع سبب کچھ ہو صدارت اور مقام اجتماع کا شرف ابھی فرانس کو حاصل ہوا۔ پیرس میں موریس پچن وزیر خارجہ فرانس کی صدارت میں سفراء جمع ہوئے، اور اس کے بعد سفیر فرانس متعینہ قسطنطنیہ کو تار دیا گیا کہ وہ باب عالی کو معاہدہ لندن کے احترام پر مجبور کرے۔ ۱۷۔ جولائی کو ریپورٹ نے یہ خبر دی کہ ”اگر ترکوں نے ادرنہ لے بھی لیا، تو دول ان کے پاس رہنے نہ دینگے“ مگر یہ کامل پاشا کی وزارت نہ تھی کہ ڈاؤنگ اسٹریٹ کے بازی گروں کے اشاروں پر رخص کرتی۔ دول کے مکرر اعلان کے باوجود بھی جب باب عالی کے طرز عمل میں کوئی فرق نہ آیا تو اسی ”دماغ“ نے جس نے اور صد ز تداویروں سونچی تھیں یہ تجویز کی کہ



# مقالہ

## دفتار سیاست

مصر، ایران، ترکی

فارس فرعون فی المدائن حاشریں : ان ہولاء شر ذمۃ  
قلیلوں، ر انہم لنا لغالظون، ر انا لجمع حاذرون، فاخرجنا ہم  
من جنات رعیون، ر کلوز ر مقام کریم، کذلک،  
ر ارتنا ہا بنی اسرائیل، فاتبعہم مشرقین (۲۶: ۳۹-۴۲)

در بیابان فنا کم شن آخر تا چند؟  
وہ بہ پریم مگر وہ بہ مہہ: نت بریم

اقانیم تثلیث جن ممالک کو توحید سے غضب کرچکے ہیں  
ان کے حوادث انتزاع و اغصاب پر سب کی نظر ہے، لیکن جو  
قدر قلیل ہنوز دست برد سے باقی ہے، اس پر اچھتی ہوئی نگاہیں  
بھی نہیں پڑتیں۔ برطانیہ عظمیٰ کی زبان حال (لندن ٹائمز)  
تازہ اشاعت میں گویا ہوئی تھی کہ ”مصر کو انگریزی مقبوضات  
میں ملحق کرنے کا خیال نہ کبھی پلے ہوا تھا اور نہ اب ہے“  
لیکن وزیر خارجہ انگلستان (سراڈرگرس) دیوان علم (ہاؤس  
آف کامنز) میں صاف کہہ رہے ہیں، کہ:

گورنمنٹ برطانیہ کو اس مسئلہ (العاق مصر) کی جانب نہایت  
توجہ ہے۔ کئی سال سے یہ واقعہ پیش آ رہا ہے کہ مصر کے عمید برطانیہ  
(برٹش ایجنٹ) کی کولی سالانہ تقریر (انتظامی رپورٹ) ایسی نہ  
تکلی کہ مسئلہ العاق پر نکتہ چینی سے محفوظ رہی ہو۔ یہ تعجب  
کی بات نہیں ہے کہ اس وقت اس بات کی کوشش کی جاچکی  
کہ ملک کو اس رومی دبر کی تکلیف سے آزاد کر دیا جائے۔  
تعجب کی بات یہ ہوتی اگر موجودہ برٹش ایجنٹ (لاڈ کچنر)  
لاڈ کرومر کے بعد اس مسئلہ کو ایک سال تک کے لیے غیر منفصل  
وہنے دیتے، اور انگلستان کی حکومت کو اس امر پر متوجہ نہ کرتے۔  
پچھلے سال مسئلہ العاق کے متعلق ڈرل یورپ سے انگریزی  
سلطنت کی گفتگو ہوئی تھی، ہنوز یہ سلسلہ جاری ہی تھا  
کہ جنگ بلفان چھڑ گئی۔ مطلع سیاست مگدر ہو گیا، اور یورپ  
میں تشریش پھیل گئی۔ معاملات مشرق ادنیٰ کے تقدم و اہمیت  
کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس معاملے کو چند روز کے لیے چھوڑ دیا گیا،  
اب کسی دوسرے موقع پر اس کی سلسلہ جنبانی ہوگی۔

ڈرل ستہ کے علاوہ تقریباً اور بھی پندرہ گورنمنٹیں جو اس  
مسئلہ سے تعلق رکھتی ہیں اس میں شریک ہوگی۔ انکی رضامندی  
حاصل کرنی ضرور ہے۔ یورپ میں ایسے نامہ ریڈم میں بڑی  
دقت ہوتی ہے، کیونکہ نسخ العاق معاہدہ مصر پر بہت سے  
اعتراضات کیے جاتے ہیں۔ یہ اعتراضات معاہدات سیاہیہ کی بنا پر  
ہوتے ہیں۔ انتظام یا عدالتی امور کی متعلق نہیں ہوتے، اسوجہ سے  
یہ سوال مناسب وقت کا منظور ہے۔

مشرق ادنیٰ میں صلح کرانینے کی وجہ سے دوسری قوموں کی  
نظر میں برطانیہ کا وقار و اثر اچھا ہو گیا۔ مصر کے موجودہ نظام عدالت  
میں برطانیہ کو کسی ترمیم کے پیش کرنے میں کچھ ایسی دقت نہ  
ہوگی، اگر کبھی ترمیم پیش ہوئی تو روانگی ملکی حالت میں اس سے  
کوئی تغیر نہ ہوگا، اور نہ رادسی نیل میں اس سے برطانیہ کی ذمہ  
داریوں میں کچھ فرق آئیگا۔ العاق مصر کا مسئلہ بہت ہی عجیب  
معنوں میں اسوقت سمجھا جا رہا ہے۔ نظم ر نسق کے موجودہ  
حالات کچھ اس نوعیت کے واقع ہوئے ہیں کہ اس وقت جیسی  
پریس ملک میں موجود ہے اس سے بہتر جمعیت قائم کرنے  
میں کیا کچھ موانع پیش آ رہے ہیں۔ اس سے انصاف کا خون  
ہوتا ہے، اور عام ملکی ترقی میں خلل پڑتا ہے۔

سلطنت برطانیہ کی یہ خصمیت ہے کہ وہ غیر اقوام کے نازک  
معاملات میں بہت نرم ہے، اسوجہ سے وہ العاق کو بہت ہی  
غیر مرزوں معنوں میں بھی سن لینا جائز سمجھتی ہے۔ اسکا نتیجہ  
یہ ہوتا ہے کہ قناصل و سفراء دول، فرائض پریس کے ادا کرنے میں  
خلل ڈالتے ہیں، اور بغیر مصری حکومت کی منظوری یا  
استدراج کے پولس سے ایسی رازنڈونک امتثال کے آرزومند رہتے ہیں۔

روسی الجنس اد مرچ (Adamovitch) سے مصر کے باہر ایک  
جرم سرزد ہوا تھا۔ روسی قونصل نے اس کو مصر میں گرفتار  
کر لیا، اور روس بھیج دیا۔ حکومت برطانیہ نے اس معاملہ  
میں چشم پوشی تو کی، مگر یہ امر چشم پوشی کے قابل نہیں ہے  
کہ مختلف معاملات میں اس طرح کے متواتر اقدام روسی قونصل  
کے کیے ہیں، جس سے ایک ایسے ملک میں جہاں برطانیہ کو  
بہت ہی قریبی تعلق حاصل ہے اصول میں فرق آتا ہے۔

خاص شرائط میں ایک حق امتیاز یہ بھی ہے کہ مصر کی  
مقامی عدالتوں سے اجانب (آذتی یا غیر ملکی رعایا) کو تعلق  
نہ ہوگا۔ اسکا نتیجہ یہ ہوا کہ ملزمنک گرفتار کرنے میں دقت پیدا  
ہوگئی۔ بعض موقوفہ میں گرفتاری نا ممکن ہو جاتی تھی، اور کافی  
شہادتیں دسر نہیں آسکتی تھیں، جب کسی غیر ملک کا کولی  
باشندہ گرفتار ہوتا تھا تو اسی ملک کے قونصل کی عدالت میں  
وہ بھیج دیا جاتا تھا۔ اس سے مصر کی انصاف کرنے والی حکومت  
کو صدمہ پہنچتا تھا۔ مجرموں کو ارتکاب جرائم کے لیے مصر آس زمانے  
میں ایک عمدہ جگہ مل گئی تھی۔ اسوقت جیسا کہ سالانہ  
رپورٹ سے ظاہر ہوتا ہے، سفید رنگ اقوام (اہل فرنگ) کی بردہ  
فروشی کو روکنے میں بومی دقت ہوتی ہے۔ باقاعدہ العاق نہونے  
سے رفاہ عامہ کے دوسرے کاموں میں بھی ایسی طرح کی بہت سی  
زحمتیں پیش آ رہی ہیں۔

مصر کو مقبوضات برطانیہ میں ماعت کرانینے کی تحریک اگر  
خرد مصر کے حق میں کوئی منصفانہ تحریک ہے تو یقین کرنا  
چاہیے کہ دوسری قوموں کے لیے بھی یہ کوئی تکلیف کی بات  
نہوگی۔ غیر ممالک کو بہت سے فائدے پہنچانے، اجنبی حکومتوں کی  
تجارت میں ترقی ہوگی۔ برٹش ایجنٹ نے سنہ ۱۹۱۲ء کی سالانہ



بھی ضروری تھا۔ آئینی حکومت میں تین چار سو اخبارات نکلا کرتے تھے، مگر اب استبداد کے چند مداح و بان خوں اخباروں کے علاوہ مشکل سے کڑی آزاد اخبار نکلتا تھا۔

سنہ ۱۹۰۷ ع میں صرف طهران سے ڈیڑھ سو اخبارات شائع ہوتے تھے، جو اپنی صداقت، اخلاقی جرات اور علمی راہی اعتبارات سے نہایت ممتاز تھے۔ اس ترقی میں تعجب و تعیر کا اثر بھی اضافہ ہوتا ہے جب اس حقیقت پر نظر پڑتی ہے کہ ایام استبداد میں اخباری مذاق سے ایران اس قدر نا آشنا تھا کہ سب سے پہلا ایرانی اخبار لیٹھ پریس میں چھپوا کر شاہ اپنے عہدہ داروں میں تقسیم کرا دیا کرتے تھے، اور انکی تذکراہوں سے اُسکی قیمت وضع کر لی جاتی تھی۔

آجکل تہریز سے ایک اخبار نکلتا ہے جو ہمیشہ روس کی مدمت سراہی میں مصروف رہتا ہے۔ پرنیسر براؤن کے پاس بہت سے اخبارات کا ایک مجموعہ بھی تھا جسے ذرا ن تقریر میں حاضرین کو دکھایا گیا۔ اس میں ایک ظریف اخبار کے پرچے بھی تھے جس کا نام ”حشرات الارض“ تھا، اس اخبار میں تمام دنیا کے انقلاب پسندوں کی تاریخ درج تھی، مگر اب ایسا انقلاب آیا کہ نہ اخبار ہی رہا اور نہ اخباریت ہی باقی رہ گئی۔

انگلستان نے روس کو ایران میں موقع تو دیدیا، لیکن اس مسماحت سے خود اُسے بھی کڑی فائدہ پہنچا؟ نظارت خارجہ ترواہات میں جواب دیگی، مگر پارلیمنٹ کے مقتدر ممبر (مسٹر سالکس) کو اس سے انکار ہے۔ دیوان عالم میں وہ بیان کرتے ہیں کہ ”انگریزی روسی معاہدہ ایران کے زر سے ایران میں روس نے ہر طرح کے تجارتی و ملکی و سیاسی حقوق حاصل کر لیے، مگر برطانیہ کے بیشتر تجارتی حقوق جاتے رہے۔ یہ طرز عمل خود ہمارے لیے بھی مضرت کی چیز ہے، اور اس سے ہماری رعایا کی ایک بڑی تعداد بھی، جو مسلمان ہے، سخت ناراض ہے۔ ان باتوں سے ہم کو یہ سبق حاصل کرنا چاہیے کہ آئندہ گورنمنٹ کی پالیسی جلد جلد تبدیل کرنے میں خرابیاں ہیں“ بائیں ہمہ سر ایڈورڈ گریے کو ان امور کی ذرا بھی پورا نہیں، ان کے خیال میں ”یہ نہایت نامناسب رائے ہے“ معاہدہ نہ ہوتا تو ایران کی حالت اور بھی خراب ہوگئی ہوتی۔ اس معاہدے پر جو اعتراضات انگلستان میں ہو رہے ہیں ایسے ہی اعتراض روس کی ایک جماعت بھی کر رہی ہے، اور وہ بھی اس سے ناخوش ہے“

بدنی اس معاہدے سے روس کو یہ حوصلہ تر ہوا کہ مشہد رضوی پر گولہ باری کی، آگ برسالی، بنیاد تھالی، علما کو پھانسی دی، مٹلہ کیا، کھال کھنچوالی، مگر یہ حالت پھر بھی اچھی تھی، معاہدہ نہ ہوتا تو ایران کا تخرقہ ہی آلت جاتا اور معاہدہ جس سے انگلستان کے علاوہ روس میں بھی ایک جماعت ناراض ہو اُس کے محاسن و منافع و موزونیت میں کیا کلم ہو سکتا ہے؟

۲۔ جولائی سنہ ۱۹۱۳ ع کے قائد ژان انڈیا میں کرنیل بیت (Col. Vite) لکھتے ہیں کہ ”جنگ بدلان ختم ہونیکے بعد ہم ایران اور ایشیائی ترکی کے مستقبل کو بہت ہی تاریک دیکھ رہے ہیں۔ مشرق قریب کی ترقی کے متعلق ایک گروہ یہ کہتا ہے کہ اسکا انتظام بالکل فرنگی اقوم کے ہاتھ میں دیدیا جائے یا اُن لوگوں کے ہاتھ میں جو جگر یہ عیسائی سلطنتیں نامزد کریں۔ دوسری طرف یہ بات سننے میں آتی ہے کہ روس نے دول یورپ کو اس امر کے اعلان کی جانب ترجیح دلائی ہے کہ ایشیائی ترکی میں

رہبرت میں ترجیح دلائی ہے کہ معاکم مختلطہ میں اصلاح کے لیے وہ ترقی کے صہری سے انتظار کر رہے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ ”ان اصلاحات کے نفاذ سے اصولی امور میں کوئی فرق نہیں آلیگا“ یعنی اگر مالک غیر کے جج علیحدہ کر دیے جائیں تو ان معالک کر مائی منافع بھی ہے۔

العاق کی اصل بنا بھی مغرط عدالتیں ہیں۔ ان کے زوال سے قناصل یورپ کے کچھ اختیارات زائل ہو جائینگے، جو اکثر اوقات معموری جرم کے ارتکاب پر اپنی رعایا کے ساتھ رعایت کرنا چاہتے ہیں۔

موجودہ عدالتیں مصر کی ضرورتوں کے لیے بالکل ہی ناکافی ہیں۔ لارڈ کچنر کے قول کے مطابق ان میں غیر اقوام کے حقوق کی نگرانی کرنے اور ایک باقاعدہ نظام قائم رکھنے کی قابلیت ہی نہیں ہے۔ پرانا طریق عمل اب تک متروک نہیں ہوا، لہذا اجانب کے لیے معاکم مختلطہ کا نظام تڑپا جائیگا، دول یورپ کے اس معاملے میں ابھی تک کوئی مدد نہیں دی۔ اسی وجہ سے یہ مسئلہ ہنسوز معروض التوا میں پڑا ہے، اب مناسب موقع پر جب برٹش گورنمنٹ اس مسئلے کو چھیڑیگی تو اسکا فیصلہ جلد ہو جائیگا“

مطلب یہ ہوا مصر کے نظم و نسق میں مشکلیں پیش آ رہی ہیں، عدالتیں اچھی نہیں، پولیس اچھی نہیں، دول یورپ کے مخصوص امتیازات انصاف کے باب میں سنگ راہ ہیں، قونصلوں کی مداخلت کے اصولی پیدا کر رہی ہے، اس لیے نفاذ اصلاح رسد خلل کا اقتضا یہ نہیں ہے کہ مصر کو آزاد ہونے اور اپنے لیے بہتر حکومت قائم کرنے میں مدد دی جائے، بلکہ اقتضائے انصاف یہی ہے کہ مقبضات برطانیہ میں اس کو، خواہ بالکل ہی غیر موزوں و ملام طریق ہی پر کیوں نہ ہو، اور باقاعدہ العاق کی صورت نہ بھی نکلتی ہو، مگر ملحق کر لیں کہ جو رہی سہی نیم خود مختاری حاصل ہے وہ بھی نہ رہے۔

برٹش ایجنٹ کو مصر میں یورپ کے امتیازات و مراعات سے تکلیف ہو رہی ہے، یہی رعایتیں ترکی میں بھی دول یورپ کو حاصل ہیں، اور دولت عثمانیہ کی اکثر بد نظمیوں کی مسئولیت (ذمہ داری) انہیں مراعات کے سر ہے، لیکن وہاں غیروں کا معاملہ ہے اس لیے ان کے قائم رکھنے پر زور دیا جاتا ہے، اور یہاں اپنا تعلق ہے لہذا ابطال کی کوشش ہو رہی ہے۔ مصر بھی ترکی ہی کا ایک جز ہے، ابطال مراعات کی ضرورت سے جب اُس کے العاق کی احتیاج محسوس ہو رہی ہے تو کیا عجب ہے کہ ایک ایسا وقت آئے کہ ترکی کو بھی اسی ضرورت سے کوئی سلطنت اپنے مقبضات میں ملحق کر لینے کی دعوت دیا ہو جائے!

ایران کے جنوبی و شمالی حصے تو انگلستان روس کے زیر اثر آ رہی چکے ہیں۔ وسط کا علاقہ جو ہنوز باقی ہے وہاں اس قدر حساس اور دراندازی پھیل رہی ہیں کہ اب اُس کی آزادی کی بھی خیر نہیں۔ مینیسٹر کارڈین نے پرنیسر براؤن کے ایک خطبہ کا اقتباس شائع کیا ہے جس میں ایران کی اخباری حالت پر انہوں نے بحث کی ہے۔ ہر ایک ملک قوم کی صحیح حالت کا اندازہ اُس کے اخبارات سے ہو سکتا ہے، اس معیار کے مطابق خطیب کی رائے میں ”ایران کے اخبارات نے اس قلیل و قصیر آئینی حکومت کے عہد میں جو حیرت انگیز ترقی کی تھی اُس سے ایرانیوں کی قابلیت کا اندازہ ہوتا ہے۔ اب یہ اخبارات نہایت سختی سے بند کیے جا رہے ہیں۔ جہاں قومیت کے متانے کی ضرورت پیش آئی وہاں اخبارات کا صفحہ ہستی سے مٹانا

چھیننے ہیں، جرپس انڈیش سیاست اب ایشیا میں بھی اُس کو تباہ کرنے پر مصر ہے، اُس نے اب اس وسیع سلطنت کے اصناف امرور پر اس قدر احاطہ کر لیا ہے، اِسے تغلب کی فکر میں ہے کہ خود یورپ کے بعض حلقے بھی اُس کی بے بسی پر رحم کرنے لگے ہیں۔ مسٹر سالکس نے بھری پارلیمنٹ میں سر ایڈورڈ گریس سے التجا کی ہے کہ ”عثمانی سلطنت کو اب تو تباہی سے بچاؤ، اس کے تباہ کرنے میں خود یورپ کے لیے سخت خطرہ ہے۔ یورپ کا اس وقت فرض ہونا چاہیے کہ ترکی کو زیادہ استررار معکم بنانے میں کوشش کرے..... تیس سال کا طویل زمانہ گزر چکا ہے، اس مدت میں یورپ نے ترکوں کے ساتھ کرلی ایسا برتاؤ نہیں کیا جس کے لیے کرلی معقول عذر پیش ہو سکے“ مسٹر نوبل بکسٹن نے عثمانیوں کی خصومت اور بلقانیوں کی رفاقت پر وزارت خارجہ برطانیہ کی

احسانمندی ظاہر کی، لیکن ترکی پر اُن کو بھی رحم کیا کہ ”اب تو معاہدہ بھی ہو چکا“ قرار داد بھی ہو چکی، ترکوں کی مخالفت میں اب تو معاندانہ جذبات کا اظہار نہ ہو“ وزارت کو اصرار تھا کہ خاتمہ جنگ کے بعد سے ترکوں کو سنبھلنے کا پورا موقع دیا گیا ہے، نوبل بکسٹن نے اس مصانعت کی حقیقت بھی ظاہر کر دی کہ ”انٹے ساری مصلحت برداشت کرنے کے بعد ترکوں سے یہ توقع رکھنی کہ وہ پھر سنبھل جائیں صریح فریب اور معص دھوکا ہے“ مسٹر بونر لائے بغداد ریلوے کی بحث میں تمام زحمتوں کا بانی سر ایڈورڈ گریس کو ٹھہرایا ہے، اور اُن کی کارروائیوں پر بڑی سختی سے بے اطمینانی ظاہر کی ہے۔ مسٹر نوبل بکسٹن نے اس بے اطمینانی کی تالیف کرتے ہوئے بے

اعتمادی کی تشریح بھی کر دی۔ اُنکی رائے میں وزیر خارجہ تمہا نام کرنے کے قابل نہیں ہیں۔ ”دیوان عام کے خاص خاص ممبروں کی ایک کمیٹی مرتب کرنی چاہیے، جس میں چالیس سے ساٹھ ممبر تک شریک ہوں، اور وہ سب مل کر اُن کو خارجی معاملات میں مدد دیں“

البانیہ جہاں کے مسلمانوں کو ترکی حکومت سے علاحدہ ہونے کے لیے بڑی بڑی ترغییبیں دی گئی تھیں، اور جسکو ایک آزاد سلطنت بنانے کی تجویز درپیش ہے، وہاں کے مسلمانوں کا اب یہ حشر ہو رہا ہے کہ بقول مسٹر ملغورڈ ارنکسن ”ان لوگوں کو شمال میں سرحدوں اور جنوب میں یونانیوں نے اس قدر مجبور کر کے بس بنا رکھا ہے کہ اُن کے لیے کوئی چارہ کار نہیں رہ گیا“ سخت سے سخت زور دیا جا رہا ہے کہ جتنے مسلمان ہیں عیسائی ہو جائیں، ورنہ رزے زمین کو خالی کر کے زیر زمین کر جا بسائیں“

تمام دل کو پورا حق دیا جائے، صرف ایک ہی سلطنت انتظامی امور میں دخیل ہونے کی حقدار نہیں ہے۔ اس اختلاف سے ایک بات صاف ظاہر ہوتی ہے کہ مشرق قریب کے آخری فیصلہ ہونے سے پہلے روس، انگلستان، فرانس، اور جرمنی، بھررم، بھراسرہ، بھرخرور اور خلیج فارس کے گرد و پیش کے ممالک پر اپنے اپنے مطالبے کو حاصل کرنے اپنا اقتدار راسخ کر لینے کو ہیں۔ تین برس ہوئے جب ایران میں ریلوے کا مسئلہ پیش ہوا تھا اسوقت یہ رقیب قوتیں ایرانی ریلوے پر اپنا اپنا اقتدار قائم کرنا چاہتی تھیں۔ اسوقت کی رقابت کا نتیجہ اب ہمارے پیش نظر ہے۔ یورورپ کی چار گورنمنٹیں اسوقت ترکی اور ایران سے اُنکا راجبی بلکہ راجبی سے زیادہ حق لینے کے فکر میں ہیں۔

خلیج فارس کا مسئلہ اب اُن مدبروں کی رائوں کو تقویت دینا جنہوں نے پچیس برس قبل دنیا پر ظاہر کر دیا تھا کہ جس حکومت نے کسی غیر طاقت کو اس خلیج کے کسی ساحل پر قبضہ کرنے کی اجازت دی تو ایسی حکومت کی سزا لعنت و ملامت ہوگی..... خلیج فارس اب قبضہ میں آئی گئی ہے، ساحل عرب مل ہی گئے ہیں، ریلوے نے اضافہ اقتدار کی راہیں کھول ہی دی ہیں۔ اب صرف اس امر کا لحاظ باقی ہے کہ جو علاقہ انگریزی اقتدار کے تحت میں آچکا ہے اُس کے ہر جزو کو پر انگریزی اقتدار و تسلط کافی طور پر قائم رہے۔ اس امر کا لحاظ بھی نہایت ضروری ہے کہ روس اپنے علاقہ سے آگے نہ بڑھنے پائے۔ امیر افغانستان کو اپنے ملک میں خود مختار رہنے دیا جائے۔ غالباً وہ اس حالت کو بدلنا چاہی نہیں چاہینگے، ملک



دنیا میں عیسائیت کو زور پھیلنے کی سلائیوں میں ایک ترک کو یونانی سچا ہی بکڑے ہیں اور بلغاری اُس کے سر پر جبراً صلیب کا نقش بنا رہے ہیں

گیبری کی گو اتکو ہوس بھی ہو، مگر اس کے لیے اقدام نہ کر سکیں گے، ترکوں کی سلطنت اور ایرانی حکومت کے بالادل ختم ہونے کے بعد جب تک تیس لاکھ مسلمان یہ نہ کہیں کہ امیر افغانستان ہمارے خلیفہ اور پیشوا ہیں اسوقت تک اُن کی حکومت کو قائم رہنے دینا چاہیے۔ اس مدت میں روس کے اختیار و اقتدار کے معدوم کرنے کے لیے بھی بہت کچھ کوششیں ہو سکتی ہیں“

خلافت اور مذہبی پیشوائی میں کوئی خاص بات نہ تھی، صرف اتنا کہتا تھا کہ مختلف ممالک کے مسلمان آپس میں مل جائیں گے۔ افغانستان کے لیے بھی اگر یہی شبہ پیدا ہوا تو اُس کی بھی خیر نہیں، اور ترکی و ایران کی تباہی کے لیے تو عزم مصمم ہو ہی چکا ہے۔

ترکی جن مظالم کا شکار ہوئی ہے، یورپ کی جس حکمت عملی نے اُس کو پامال کیا ہے، جس پیش بین تدبیر نے اُس کے علاقے



## قَاتِلُوا قَاتِلِيَّ وَجَمَاعَتِي

### لا تَلْقُوا بَايِدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ

(بقیہ ۱۶ - جولائی سنہ ۱۹۱۳ء)

پچھلی اشاعت میں قارئین کرام نے ملاحظہ فرمایا ہوا کہ لا تَلْقُوا بَايِدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ کی تفسیر میں آجکل عوام نے سمجھ رکھا ہے کہ غیر معمولی حوادث طغیان و استبداد کو معمولی تحمل سے انگیز کر لینا چاہیے اور وفاداری کے نتائج میں ہمیشہ:

”بدرد و صاف ترا حکم نیست دم درکش“

کا فلسفہ مضمحل رہنا چاہیے، اور خواہ کتنی ہی اذیتیں پہنچیں، مگر ہر حال میں صبر و شکر سے برداشت کرنا چاہیے:

کہ آنچه ساقی ما ریخت عین الطاف است

ان پر نکتہ چینی کرنا شان عقیدت و اخلاص کے خلاف ہے، انگریز ہمارے حاکم ہیں، ہمارے حق میں جو چاہیں کریں لایسأل عما یفعل و ہم یسألون:

گر براند زربخزواند زرے سربر آستانم

بندہ را فرمان نباشد آنچه فرماید برانم

اعضائے حکومت کی شکایت ہی کیا؟ گلے شکوے کر کے اپنے آپ کو تھکے میں کیوں ڈالو؟ مقابلے کی طاقت نہیں، مقاومت کا زور نہیں، پھر شکایت کرنا صریح اپنے آپ کو ہلاکت میں پھنسانا ہے۔

یہ خیالات ہیں جو آجکل عموماً دلوں میں آتے اور زبانوں سے ادا ہوتے ہیں، انقلاب کی خواہش تو بے معنی ہے، جائز نکتہ چینی بھی ناجائز سمجھ لی گئی ہے، مذہب کی تالیف سے بھی اس باب میں مدد لی جاتی ہے، اور لا تَلْقُوا بَايِدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ - (اپنے تئیں اپنے ہاتھوں سے ہلاکت میں نہ ڈالو) کی دلیل دی جاتی ہے۔ معلوم ہوتا ہے سب سے پہلے امام رازی نے اس نکتہ آفرینی کی جانب توجہ مبذول کی ہے، فرماتے ہیں:

المسراد من قوله: ولا تَلْقُوا بَايِدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ - لاتقتحمروا فی الحرب بعیث لا ترجون النفع ولا یكون لكم فیہ الا قتل انفسکم فذلک لا یعمل و انما یجیب ان یقتحم اذا طمع فی النکایة و ان خان القتل فاما اذا کان ایساً من النکایة و کان الاغلب انه مقتول فلیس له ان یقدم علیه (تفسیر کبیر - ج ۱۰ - ص ۶۸۴)

حالت میں ایسی پیشقدمی نہ کرنی چاہیے۔

اس مطلب پر امام رازی نے چند اعتراضات بھی کیے ہیں، لیکن آخر میں جواب بھی خود ہی بنا دیے ہیں کہ مطلب یہی مصدق ہر حالے، شبہات بھی نہ رہیں، اور بات کی دل آریزی میں بھی فرق نہ آئے پالے۔

جس نے عیسائیت سے انکار کیا اس کی تمام جالداد یا تربہا کر دی یا ضبط کر لی - مردوں کو قتل کر ڈالا، عورتوں اور بچوں کو بے یار و مددگار چھوڑ دیا - صرف ایک ایک کپڑا تو ان کے پاس رہنے دیا، باقی سارا مال و متاع چھین لیا - اب وہ خان و ماں بردار رہ رہے ہیں۔

یہ واقعات دلوں کو خون رلائیگے، لیکن یورپ سے ان کی شکایت ہی کیا، پارلیمنٹ کے پچھلے سشن میں مسٹر سالکس نے علی الاعلان اس فلسفہ کی وضاحت کر دی کہ ”مسلمانوں کے ساتھ انصاف کرنے کے لیے یورپ میں دو مختلف قسم کے قانون رائج ہیں، ایک وہ قانون دفاعی جو مسلمان مدعی کے خلاف عیسائی مدعا علیہ کے حق میں منقصل ہوتا ہے، دوسرا وہ قانون جو عیسائی مدعی کے حق میں مسلمان مدعا علیہ کے خلاف عمل میں آیا کرتا ہے“ یہ قوانین جس طرح نائد العمل ہوتے ہیں ان کے نتائج عالم آشکار ہیں - ترک تو ان امور سے مستنبہ ہو چکے ہیں، اور اخبار (ترک یورپی) کی زبان میں کہہ رہے ہیں کہ:

اے ترک تجھے رونا چاہیے اور بہت رونا چاہیے،

ہماری عزیز آنکھیں جاتی رہیں، اب بھی نہ رو لینگے تو

کب رو لینگے؟ لیکن تجھ کو نا امید اور مایوس نہ ہونا

چاہیے، تیرے ہاتھ سے ایک شہر جاتا رہا تو پورے ایک

ملک کو واپس لینے کے لیے آتھہ کھڑا ہو، اور اگر ایک

ملک کھو گیا تو ایک جہاں کی تسخیر کی آمادگی کر۔

انسوس! نیولین بونا پارٹ نے سربس ہوس مصر

میں تیسری حکومت پر حملہ کیا تھا، اور اس میں اس

کو فاکامی ہوئی تھی تو چلا آٹھا تھا کہ ”ترک

مرجالینگے مگر مغلوب و منہزم نہ ہوئگے“ اس واقعے کو

یورپی ایک مدعی ہو چکی ہے، اب تو مغلوب بھی ہو گیا۔

اور منہزم بھی، سارے زمانے نے جان لیا کہ ”تجھے

ہزیمت و مغلوبیت تو نصیب ہوتی ہے لیکن موت

نہیں آتی“

لیکن ایک ہم ہیں کہ دنیا ہم کو مٹانے کی فکر میں ہے، اور ہم کو تذبہ تک نہیں ہوتا، آسمانی منادی تیرہ سربس ہوس اعلان کر چکا ہے، کہ مسلمان اگر خود نہ سنبھلے تو قدرت ان کو مفاکر بھیگی، بجائے ان کے کسی دوسری قوم کو مسلمان بنا کر بھیگی، مگر ہم یہ سب کچھ سنتے ہیں اور کچھ بھی متاثر نہیں ہوتے:

فلا اقسام برب المشارق و المغرب انما لقادرون، علی ان فیصل خیراً منهم و ما نفعن بمسبوقین، قدرهم یغیر ضرا و یلعبرا حتی یلاقوا یومهم الذی یوعدون (۷۰: ۱۴ و ۱۵)

نتیجہ معلوم ہوجائے۔

### ترجمہ اردو تفسیر کبیر

جسکی نصف قیمت اعانہ مہاجرین عثمانیہ میں شامل کی جائیگی - قیمت حصہ اول ۲ - روپیہ - ادارہ الهلال سے طلب کیجیے۔

یومہ۔ عدا، ر ما کانوا یایئنا  
:جحدون (۷-ع-۶) دیدے، گورہ ہماری آیتوں کے منکر نہ تھے۔  
وہ آیت جس سے مسلمانوں کے ہلاکت میں نہ پڑنے کا استدلال  
کیا جاتا ہے سورہ بقرہ میں ہے 'اور وہ یہ ہے :

وانفقوا فی سبیل اللہ ولا  
تلقوا بایدیکم الی التہلکة  
واحسنوا ان اللہ یحب  
المحسنین (۲-ع-۲۴)  
اس آیت کی تفسیر تین طرح پر کی گئی ہے :

(۱) اللہ کی راہ میں خرچ کرنا اور جہاد کو کسی حالت میں  
ترک نہ ہونے پر، کیونکہ اس کا ترک کرنا اپنے آپ کو تہاکے میں ڈالنا  
ہے۔ اس باب میں ترمذی نے (۱) ایک صحیح حدیث روایت  
کی ہے جس کے خاص الفاظ یہ ہیں :

اسلم بن ابی عمران سے روایت ہے کہ  
ہم لوگ رزم کے شہر (قسطنطنیہ)  
میں کفار سے جہاد کر رہے تھے، رزمیوں  
نے ایک بڑی جماعت ہمارے مقابلہ  
کو بھیجی، مسلمانوں کے لشکر سے ایک  
شخص مقابلے کو نکلا، اور حملہ کرتا  
ہوا رزمیوں کی صف میں چلا گیا۔  
یہ دیکھ کر لوگ چلا آئے کہ "سبحان اللہ!  
اپنے ہاتھوں اپنے نگیں تھاکے میں ڈالنا  
ہے" ابو ایوب انصاری نے اٹھ کر کہا  
کہ "لوگو! تم اس آیت کی یہ تائید  
کرتے ہو حال آنکہ یہ آیت ہم انصاریوں  
کے باب میں اس وقت اترتی تھی  
جب اسلام کو خدا غالب کر چکا تھا، اور  
بہت سے لوگ اس کے مددگار ہو چکے تھے۔  
ہم میں سے بعض اشخاص نے رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم سے چہ پتھر آپس  
میں پرشودہ طور سے یہ صلح کی کہ  
"اسلم کی اعانت میں خرچ کرتے کرتے  
ہمارا مال و زرقات ہو گیا، اب خدا  
نے اسلام کو غالب کیا ہے، اور اس کے  
بہت سے مددگار پیدا ہو چکے ہیں،  
اب اگر ہم اپنے مال و زر کا انتظام کریں،  
اور جو تلف ہو چکا ہے اسکی تلافی کے  
لیے کوئی اصلاحی طریقہ نکالیں تو بہتر  
ہے" اللہ تعالیٰ نے ہم کو جواب دینے  
کے لیے اپنے پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم)  
پر یہ آیت نازل کی کہ :-  
"اللہ کی راہ میں خرچ کرنا اور اپنے کو  
ہلاکت میں نہ ڈالنا" ہلاکت کا مطلب  
مال و دولت کا انتظام و اصلاح و ترک  
جہاد تھا" اس روایت کے بعد ابو  
ایوب برابر جہاد کرتے رہے، حتیٰ کہ سر  
زمین رزم ہی میں دشمن بھی ہرے (۲)

عن اسلم بن ابی عمران  
قال: کنا بحدیثۃ الررم  
فاخرجوا الینا صفاً عظیماً  
من الررم فخرج الیہم  
رجل من المسلمین  
حتى دخل فیہم  
فصاح الناس و قالوا:  
سبحان اللہ یلقی بیدہ  
الی التہلکة، فقام ابو  
ایوب الانصاری فقال:  
یا ایہا الذاس انکم لتتارون  
ہذہ الایة ہذا التاویل  
وانما نزات ہذہ الایة  
فینا معشر الاضار لما  
اعزاللہ الاسلام و کثر  
ناصرہ فقال بعضنا  
لبعض سر اذون رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم ان  
امرنا قد ضاعت و ان  
اللہ قد اعز الاسلام و کثر  
ناصرہ فادعنا فی  
امرنا فاصلصنا ما ضاع  
منہا، فانزل اللہ تبارک  
وتعالیٰ علی نبیہ صلی  
اللہ علیہ وسلم یرد علینا  
ما قاتنا، و انفقوا فی  
سبیل اللہ ولا تلقسوا  
بایدیکم الی التہلکة  
فکانت التہلکة الاقامة  
علی الاموال و اصلاحہا و  
ترکنا الررم، فما زال ابو  
ایوب شاخصاً فی سبیل  
اللہ حتیٰ دنس - ارض  
الررم (۲)

اسم رازی کا زمانہ وہ تھا جب اسلامی تمدن میں انحطاط  
شروع ہو چکا تھا، ہمتیں پست ہو رہی تھیں، فترحات کا سلسلہ  
بند تھا، شرابی و صراف کی جگہ خانہ جنگیوں نے لے لی تھی۔  
سنہ ۶۰۶ھ - ۶۰۶ھ میں امام رازی کی وفات ہوئی، اور سنہ ۵۶۷ھ  
ہجری میں - یعنی امام رازی کی وفات سے ۳۹ برس قبل  
تاریخ کا سیلاب دریائے جیحون کو عبور کر کے خوارزم کا رخ کر چکا  
تھا۔ مصر و شام و روم و ترانس میں صلیبیوں کے حملے ہو رہے تھے،  
بلاد اسلام میں قتل عام ہوتا تھا، کفار ایک ایک شہر کو فتح کرتے تھے،  
مقاومین کو تہ تیغ کر کے سارے شہر کو آگ لگا دیتے تھے، مروجہ  
اس قدر چھا گئی تھی کہ حملہ آوروں کی مقاومت و مدافعت  
کا وہم یسا قرون الی الموت کے مرادف سمجھ لے گئی تھی۔

اسی حالت میں اگر جان بچانے کا خوف غالب ہو، اگر ناامی  
کا یقین کامیابی کے لیے کوششیں کرنے سے روکتا ہو، اگر یقین  
کے معنی ہلاکت کے لیے جاتے ہوں، اگر جنگ دفاعی میں موت کی  
تصویر نظر آتی ہو، تو یہ ایک قدرتی امر ہے۔ اس میں تعجب  
کی کیا بات ہے؟ فیلسوف طبعیتیں کیوں نہ قرآن کریم سے ایسے  
معنی نکالیں، اور ہلاکت کے تغیل سے ہمتوں میں تہلکہ ڈالیں؟  
زمانے کی رفتار، گرد و پیش کے حالات، اور مجراے سیاست کی  
تبدیلیوں کا ہر ایک چیز پر اثر پڑتا ہے۔ نازل پڑ جو جماعتیں ترقی  
کی آیتوں کو اپنے شان انحطاط کے مناسب بنالیتی ہیں۔  
محکوم قوموں کو مغلوبیت کی ناپاک غلامی کے لیے بھی کتاب  
رسالت سے ثبوت مل جاتا ہے۔

لیکن یہ باتیں واقع میں اگر بچانے خرد ثابت ہیں، اور انسان  
کو، اپنے ظاہری سائزر سامان کی بنا پر، جب تک کامیابی کا قطعی  
یقین نہ ہو، اس وقت تک مہمات امور میں ہات ڈالنے کے معنی  
اگر ہلاکت مرل لینے کے ہیں، تو صبر اول کی وہ پاک و برگزیدہ  
ہستیاں جو نہایت بے سروسامانی کے عالم میں کسریں و قیصرے  
تخت و تاج، پُر قبضہ کرتے چلی تھیں، ایک بہت ہی مختصر  
جمعیت سے بدر و حنین کی مہم سر کرنے آئی تھیں۔ ردة عرب کے  
مرقع پر سارے ملک سے جنگ کرنے کو آمادہ تھیں، اور اس  
نازک حالت میں جب کہ ہر شخص کو اندیشہ تھا کہ مدینہ رسول اللہ  
(صلی اللہ علیہ وسلم) پر مرتد قبائل کا حملہ ہوا چاہتا ہے، ارض  
موتہ میں رومن ایپا اوسے آویزش کے لیے فوج روانہ کر رہی تھیں،  
وہ آسوتس یقیناً خدا کے صلح حکم (لا تلحقوا بایدیکم الی التہلکة)  
کی صریح مخالفت رہی ہوگی، و حاشا ہم عن ذلک۔

بے شبہہ ان بزرگوں کے حوصلے ایسی بے سائزر برگ جماعت کی  
قلت اور دشمنوں کی کثرت سے پست نہ ہوتے ہوئے، ان کو خدا  
کے وعدے پر رتوق ہوگا کہ ایمان کی زبردست طاقت سے وہ ساری  
دنیا کو زیر کر سکتے ہیں، ظاہری رسال اقدام و دفاع سے وہ بھی  
معہوم تھے، اور ہم بھی ہیں۔ قوت ایمانی ان میں بھی تھی اور  
ہم بھی اس کے مدعی ہیں۔ یہی خصوصیت انہیں ایک زمانے  
پر غالب رکھتی تھی، اور اسی کے طفیل میں ہم بھی مغلوبیت  
سے بچ سکتے ہیں، لیکن اگر اس خصوصیت (ایمان) سے ہم بے بہرہ  
ہیں تو یہ مسلمان ہی نہیں، اور جب اسلام ہی نہ رہا تو ترقی  
کی توقع کیا، اور نازل کا کلمہ کیوں؟

الذین اتخذوا دینہم لہوا  
ولہما وغرہم الحیاة  
الدنیاء فالیوم  
نفسنا ہم کما نسوا لقاءہ

جن لوگوں نے اپنے دین کو لہو و لعب  
بنا رکھا تھا، اور دنیا کی زندگی ان کو  
دھوئے میں ڈالے ہوئے تھی تو جس  
طرح اپنے اس دن کے پیش آئے، گورہ بہول

(۱) ابواب تفسیر القرآن من الجمع المعجم لابی یسی محمد بن یسی بن  
- ررة القرمی السوفی سنہ ۲۸۹ھ لہجرۃ۔  
(۲) الترمذی قال حدثنا عبد بن حمید الضعای بن مقلد ابو قاسم النبیل  
بن حیوة بن فرج بن زید بن حبیب بن اسلم بن عمران قال ابغ ثم اتبعہ بقولہ  
وفدا حدیث حسن عروب معجم۔



عائشہ مستسلم للہاکة  
بدر بنہ اداۃ فرض لورن پر اللہ کی راہ میں خرچ  
اللہ علیہ فی مالہ (۱) کرنا فرض ہو اور وہ اس کو ترک  
کر رہے ہوں حقیقت میں وہ اس فرض کو ترک کر کے ہلاکت کے  
آگے سر تسلیم خم کر رہے ہیں (۱)

یہ راضی روایتیں اور تشریحیں کسی وسیع نظر کی محتاج  
نہیں ہیں، محل نظر صرف یہ امر ہے کہ لا تلقوا بایدیکم الی  
الذہلکة کے جو معنی آج بیان کیے جاتے ہیں صدر اول میں کوئی  
اُن درجائتا بھی نہ تھا۔ رہی یہ بات کہ آشریناک ابتلا کے ناکثرین  
دقتوں میں مسلمانوں کو کیا کرنا چاہیے؟ اس کا جواب دینے والا  
خود قرآن ہے، سورہ بقرہ میں ہے:

والسعد لصرکم الہ ببدر  
وانتم اذلہ، فانقروا الہ  
لعلکم تشکرون، اذ تقول  
لہو منین: ان یفیکم  
ان بعدکم ربکم بذلایة  
الاف من الملائکة  
منزلین، بلئ ان تصبروا  
وتتقوا ریا ترکم من  
فورہم یمددکم ربکم  
بخمسة آلاف من الملائکة  
مسرمین، وما جعلہ اللہ  
الا بشری لکم ولتطمئن  
قلوبکم بہ، وما النصر  
الا من عند اللہ العزیز  
الحکیم، لیقطع طرفاً  
من الذین کفروا،  
ریبکم فینقلبوا خائبین  
(۳-ع-۱۳)

خدا نے بدر میں تمہاری مدد کی  
تم اس وقت ذلیل رہے حیثیت تیرے  
لہذا خدا سے ڈرو، شاید تم شکر گزار  
بن جاؤ، مسلمانوں سے اسے نبی اتم کہہ  
رہے تھے کہ تمہیں اتنا کافی نہیں کہ پھر  
تمہارا پروردگار تین ہزار فرشتے بھیج کر  
تمہاری مدد کرے؟ ضرور کافی ہے  
بلکہ تم اگر ثابت قدم رہو، تقویٰ  
کرو، اور دشمن بھی فوراً تم پر  
چڑھ آئیں۔ تو پروردگار پانچ ہزار شاہ  
و رشک والے فرشتوں سے تمہاری مدد  
کرے گا۔ یہ امداد تو خدا کی صرف  
بشارت تھی جو اسے تم کو دے گی کہ تمہارے  
دل اس سے تسلی پائیں۔ اصلی مدد  
تو اللہ ہی کی طرف سے ہے، جو بڑا  
زبردست اور حکمت والا ہے۔ غرض یہ ہے  
کہ کسی قدر کا فروں کی جزا کات دے  
یا ایسا ذلیل کرے کہ ناکام ہلت جائیں۔

ایک مقام پر مسلمانوں کے اوصاف و خصائص کے تذکرے میں  
ہدایت کی ہے:

الذین قال لہم الناس:  
ان الناس قد جمعوا لکم  
فاخشروہم، فزادہم  
ایماناً، قالوا: حسبنا اللہ  
و نعیم الرکیل، فانقلبوا  
بسعۃ من اللہ و فضل  
لم یمسہم سورہ البقرہ  
رضوان اللہ، واللہ ذو  
فضل عظیم۔ انما ذلکم  
الشیطان یخوف اولیاءہ  
فلا تخافوہم، و خافون  
ان کذبتم مرہونین  
(۳-ع-۱۸)

ایماندار ایسے لوگ ہیں کہ جب لوگوں  
نے اُن کو خبر دی کہ ”مخالفین نے  
تم سے مقابلے کے لیے ایک ایبہ اور  
بھیڑ جمع کر رکھی ہے، اُن سے ڈرتے  
رہنا“ تو اس خبر سے اُن کا ایمان اور  
ترقی کر گیا، اور بول اُٹھے کہ ”ہم کو  
اللہ بس ہے، اور وہ بہترین کارساز  
ہے“ یہ لوگ خدا کی نعمت اور  
فضل کے ساتھ ہلت آئے، انہیں  
کسی طرح کا کڑا نہ پہنچا۔ خدا  
کی مرضی پر کاربند ہوئے، خدا کا  
فضل بڑا ہے، یہ شیطان ہے جو اپنے  
رفیقوں کو۔ جن کے مزاج میں شیطنہ  
ہوتی ہے۔ ڈراتا رہتا ہے۔ تم اُن سے نہ ڈرنا، ایمان رکھتے ہو تو  
ہمارا ہی ڈر رکھنا۔

(۲) تہلکے کے معنی نا امیدی کے ہیں اس باب میں ۱۲ -  
حدیثیں مرقی ہیں، جن میں ایک خاص روایت یہ ہے:  
عن ابراہ بن عازب فی قولہ  
ولا تلقوا بایکم الی الذہلکة قال  
ہو الرجل یصیب الذنوب  
فیلقی یدہ الی الذہلکة  
یقول لا تریۃ لی (۱)  
کہ میں ہلاک ہو گیا، نہ میرے لیے مغفرت ہے نہ میری توبہ  
قبول ہوگی (۱)

(۳) آیت میں تہلکہ سے مراد یہ ہے کہ خرچ نہ تو جہاد کا اقدام  
کرنا اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈالنا ہے، اس باب میں ابو زید کا  
صرف ایک قول منقول ہے، مگر باقی تمام روایتیں اس کے مخالف  
ہیں، اور سخت مخالف ہیں۔

(۴) اتفاق فی سبیل اللہ سے باز رہنا اپنے آپ کو ہلاکت  
میں ڈالنا ہے۔ اس کی تالیف میں ۲۵ - حدیثیں مرقی ہیں، جن  
میں حضرت عبد اللہ بن عباس سے ایک یہ روایت نہایت قابل  
اعتماد ہے:

لیس التہلکة ان یقتل  
الرجل فی سبیل اللہ،  
ولکن الامساک فی  
سبیل اللہ (۲)

ہلاکت یہ نہیں ہے کہ انسان اللہ  
کی راہ میں قتل ہو جائے، ہلاکت  
یہ ہے کہ اللہ کی راہ میں خرچ  
کرنے سے باز رہے (۲)

ابن جریر نے اس آخری توجیہ کو مرجح مانا ہے، وہ کہتے  
ہیں:

الصراب من اتقول فی  
ذالک عندی ان یقال  
ان اللہ جل ثناؤہ امر  
بالاقت فی سبیلہ.....  
و معنی ذالک و انفقوا  
فی اعزاز دینی الذی  
شرعہ لم یجہاد عندکم  
الذامین لم علی الکفری  
و نہا ہم ان یلقوا بایدیکم  
الی الذہلکة۔ فقال: ولا تلقوا  
بایدیکم الی الذہلکة۔ و ذلک  
مثل، و العرب تقول  
للمستسلم للامر ”اعطی  
فلان یدیدہ“  
و ذلک یقال للممکن  
من نفسہ مما ارید بہ  
”اعطی یدیدہ“ فمعنی  
قولہ ولا تلقوا  
بایدیکم الی الذہلکة:  
لا تستسلموا للہاکة  
فتعطوہا ازمتہا  
فتہلکوا، و التارک  
للذفۃ فی سبیل اللہ  
عند رجوب ذالک۔

ان تمام اقوال میں میرے  
نزدیک بہتر قول یہ ہے کہ اللہ  
تعالیٰ نے اپنی راہ میں خرچ  
کرنے کا حکم دیا ہے... اس کے  
معنی یہ ہیں کہ غلبہ اسلام کے لیے  
اپنے دشمنوں سے۔ جو تمہیں خدا  
کے ساتھ کفر کرنے پر مائل کرتے  
ہوں۔ جہاد کرو، اپنے آپ کو تہلکے  
میں ڈالنے کی ممانعت کی ہے،  
یہ ایک مثل ہے، جس شخص نے  
عاجزی کے ساتھ اپنے معاملات  
غیروں کو تفویض کر دیے ہوں  
محرارہ عرب میں ایسے شخص کی  
نسبت کہتے ہیں کہ ”اس نے  
فلان کو اپنے ہات دے دیے“  
اسی طرح اس شخص کی نسبت  
جو غیروں کو موقع دے کہ جو رہ  
چاہیں اُس کے ساتھ اُپس محاررے  
میں کہیں کہ ”اس نے خود اپنا  
ہات دے دیا“ اس بنا پر ”اپنے  
ہات سے ہلاکت میں نہ پہنسر“  
کے معنی یہ ہوئے کہ ”ہلاکت کے  
آگے سر تسلیم خم نہ کرو اور اپنی  
عذر اختیار اس کے ہات میں نہ

(۱) ابن جریر قال حدثنی محمد بن عبد الصمدی قال ثنا ابو الاحمر عن  
ابی اسحاق بن ابراہ بن عازب فی قولہ ولا تلقوا بایدیکم الی الذہلکة قال اللہ -  
(۲) ابن حمید قال حدثنا حکام بن عمرو بن ابی قیس عن ابراہ بن  
سعید بن جبیر عن ابن عباس ولا تلقوا بایدیکم الی الذہلکة قال الخ -

ان آیتوں کا حاصل یہ ہے :

(۱) ذات دلیل ناقصی نہیں ہے۔ مسلمان کیسے ہی ہے، برگ رنواہوں لیکن اسلام کی برآں میں باقی ہے، تو خدا خرد ان کی مدد کریگا۔ یہ امداد فرشتوں کی صورت میں بھی نازل ہو سکتی ہے، خواہ یہ فرشتے عام مفسرین کی راے کے مطابق سچ سچ کے فرشتے ہوں یا مشہور مفسر (ابوبکر اصم) کے انکار کو تسلیم کرتے ہوئے ان کو روحانی تسلی و اطمینان قلب کا مرادف سمجھا جائے (تفسیر کبیر - ج ۲ - ص ۲۵۵)

معمری امداد کے علاوہ :

( الف ) مسلمان اگر ثابت قدم رہیں -

( ب ) اسلامی کیرکڈر (تقری) ان میں موجود ہو -

( ج ) جو حالت اس وقت ہے کہ ہر طرف سے کفار کے مسلمانوں کو نرغے میں لے لیا ہے اسی کیفیت سے کافروں کا انبوا چڑھہ درزے۔ تو ان حالتوں میں تقویت اسلام کے لیے شاندار آسمانی امداد کے منتظر رہو، لیکن یہ خصوصیتیں مفقود ہوں تو ذات و مسکنت سے رہائی کی آرزو ہی بے محل ہے۔ خدا خرد چاہتا ہے کہ ایک حد تک کفار کا استیصال ہو، اور ان کی ترقی رک جائے۔ اس مشیئت کی تکمیل کے لیے وہ تو آمادہ ہے مگر ہم بھی تو اپنی آمادگی کا ثبوت دیں -

(۲) مسلمانوں کا یہ مشن نہیں ہے کہ کفار کے انبوا سے خوفزدہ ہو جائیں، غلبہ کفر میں یہ طاقت نہیں ہے کہ ان کے ضعف و استکانت سے فائدہ اٹھا کر انہیں مرعوب کر دے، نرغہ کفار کی حالت میں ان کی قوت ایمانی میں اور بھی ترقی ہر نی چاہیے، خدا پر بھروسہ کر کے اگر مقاومت کو آتہ کہے ہوئے تو کامیابی میں کیا کلام ہے؟ مضرت پہنچ سکتی نہیں، ضرر رسانی کی قدرت معدوم، حسن انجام منتعم، البتہ مرضات الہی کا اتباع مشروط ہے، شیطان خوف دلاتا ہے، بندگان خدا اس سے کیوں ڈریں؟ کانروں کی جمعیت تو خوف کی چیز نہیں ہے، ان سے بیم و ہراس ہی کیا؟ دل میں ایمان ہے تو صرف خدا سے ڈرنا چاہیے، ایمان دار دل اور کفار کا خوف! نقیضیں بھی کہیں جمع ہوگی ہیں؟

(۳) ابتلا سے مفر نہیں، جان و مال کا نقصان آٹھانا ہوگا۔ اہل کذب سے، جن میں دوسری صدی ہجری سے آج تک نصرانیوں کو خاص امتیاز حاصل ہے، اور مشرکین سے، کہ نصرانیوں میں اس کی بھی کمی نہیں، بہت سی اذیتیں برداشت کرنی پڑیں گی، ان حالتوں میں اگر مسلمان ثابت قدم رہے، استقلال کی خصوصیت کہہ نہ بیٹے، اور تقری و طہارت نفس کے اسلحہ ان کے ہات میں ہوئے، تو پھر حوصلے کیوں دست ہونے لگے، اور من بعد غلبہم سیغلبون (معاویہ کے بعد وہ بہت جاہ غالب ہونگے) کا وعدہ زیادہ دیر تک وفا کا زحمت کش انتظار کب رہنے لگا؟

یثیت اللہ الذین امنوا جو لوگ ایمان لائے ہیں ان کو قول ثابت بالقول الثابت فی العیاشۃ الدنیا رنی زندگی میں بھی خدا ثابت قدم رکھیگا، الاخرۃ و ینزل اللہ اور آخرت میں بھی، اور جو لوگ ظالم الظالمین ریفعل اللہ ہیں خدا ان کی راہ گم کر دیگا، خدا جو مابشاہ (۱۴ : ۲۰) چاہتا ہے کر گزرتا ہے -

(۴) کفار سے مسلمانوں کو ساز و بزر نہ رکھنا چاہیے، ان سے بے تعلقی لازم ہے جو ساز و باز رکھتے ہوں، جنہیں ان سے بے تعلق رہنے میں اپنے اور اپنی قوم کے لیے مشکلات و مصائب کا اندیشہ ہو، وہ غاطی ہر ہیں، ان کو یشیمان ہرنا پڑیگا، اسلام کو فتح نصیب ہوگی، یا مسلمانوں کی بہبود و بہری کا قدرت کاملہ کوئی اور

مسلمانوں کو کیا کیا ابتلا پیش آنے کو ہے؟ اس پویشنگری کی ذیل میں ارشاد ہوتا ہے :

مسلمانوں جان و مال میں تمہاری آزمائش کی جائیگی، جن لوگوں کو تم سے پہلے کتاب دی جا چکی ہے (یعنی یہود و نصاری) سے نیز مشرکین سے تم کو بہت سی ایذا لیں سننی پڑیگی، تم اگر ثابت قدم رہو اور متقی بن جاؤ تو بے شک یہ ہمت کے کام ہیں -

(۳ - ع - ۱۹)

جو مسلمان ابتلا سے بچنے کے لیے کفار سے درسخانہ تعلقات بڑھانے کے درپے ہوں ان کی بے راہہ روی کی خبر دی ہے کہ : تم دیکھو گے کہ جن لوگوں کے دلوں میں برگ ہے یہود و نصاری سے ملنے میں وہ تیزی کرینگے اور کہینگے کہ ”ایسا نہ کریں تو ہم کو خوف ہے کہ کسی مصیبت میں نہ پہنچ جائیں“ کوئی دن جاتا ہے کہ خدا مسلمانوں کے لیے کشائش لاتا ہے یا اپنی طرف سے کوئی امر پیش دکھاتا ہے، اس وقت یہ برگ ان امور پر (جنہیں اپنے دلوں میں چھپائے رکھتے تھے) یشیمان ہونگے -

ضعف و عجز بے نوالی کے عالم میں مسلمانوں کو کیا کرنا چاہیے؟ اس باب میں قرآن کریم کا حکم یہ ہے :

وکان من نبی قائل معہ ریبون کثیر، فما رھنوا لما اصابہم فی سبیل اللہ وما ضعفوا وما استکانوا، واللہ یصب الصابین، وما کان قلبہم الا ان قانوا، دینا اغفر لنا دنوننا و اسرافنا فی امرنا و ثبت اقدانا ما انصرنا علی القوم کانرین - فانا ہم اللہ نواب الدنیا و حسن نواب الاخرۃ، واللہ یصب المعسین (۳ - ع - ۱۵)

کفار کی غلامانہ و کرورانہ اطاعت میں مسلمانوں کی فلاح ہے یا نہیں؟ تعلیمات الہیہ میں اس کی یوں شرح کی گئی ہے : مسلمانوں! تم اگر کانروں کی اطاعت کر کے تو رہ تمہیں بجاہ آگے بڑھنے کے پیچھے اڑنا کر ل جائینگے، پھر اس رجعت قہری و رفتار معکوس میں تم ہی خسارہ آٹھاؤ گے، وہ تمہارے خیر خواہ نہیں، بلکہ تمہارا خیر خواہ تو خدا ہے، اور تمام مددگاروں سے بہتر مدد کار ہی ہے -



# مذکرہ علمیہ

## فلسفہ تشکیکیہ

ہستی کے مت فریب میں آجائو اسد  
عالم تمام حلقہ دام خیال ہے

عالم میں ہزاروں چیزیں مرئی اور غیر مرئی، معسوس اور غیر معسوس ہمارے سامنے ہیں۔ لیکن انکی حقیقت و ماہیت ہم سے مخفی ہے۔ ہم تجربہ، اختیار، استقراء اور دلائل سے اصابت و راقعیت کے چہرے پر وہ آٹھانا چاہتے ہیں، اور آخر چند نتائج تک پہنچ کر رہ جاتے ہیں۔

ہم میں بعض محتاط اس بنا پر کہ اس سے پہلے بھی ہم سیکڑوں نتائج تک پہنچے، لیکن وہ راقعی نہ تھے۔ نیز ہمارے قوائے فکر و عمل اس قدر کمزور ہیں کہ تحقیق و راقعیت اور اثبات حقیقت کا بارگراں نہیں آتھا سکتے، اور حقائق و ماہیات اشیاء عالم اس درجہ مخفی و تاریک ہیں، کہ موجودہ آلات فکر و نظر اس کو روشن نہیں کر سکتے۔ ہمارے ہر نتیجہ کو حقیقت سے عاری اور راقعیت سے معطل قرار دیتے ہیں، بلکہ کبھی کبھی وہ خود اس کے انکار کی جرات کرتے ہیں کہ عام میں کوئی حقیقت ہے، اور تہی نظر میں ہر شے تخیل اور دماغ کا اختراع ہے۔

(۲) دوسرا گروہ اس کے بالمقابل ہے جو مدعیانہ کہتا ہے کہ عالم حقائق سے معمور، ہمارے تجارب و اختبارات و دلائل صحیح اور ہمارے نتائج و استنباطات قطعی ہیں۔ اشیاء حقائق و راقعہ ہیں، اور برہان و تجربہ کے جن نتائج تک پہنچایا ہے، وہ اس وقت تک یقینی ہیں جب تک ان کے خلاف کوئی دلیل صحیح نہ ہو۔

(۳) ایک معتدل گروہ آگے بڑھتا ہے، اور فریق اول کو مخاطب کرتا ہے: درستاً جب تم آلات فکر کو ناکافی، دلائل کو غیر موصل، الی المطلوب اور عالم کو حقائق سے عاری یقین کرتے ہو، تو تم کیونکر کہتے ہو کہ ہم کسی شے میں کوئی حقیقت نہیں پاتے؟ کیا ابھی تم نے جن خیالات کو ظاہر کیا، کہ ”ہمارے آلات عمل و فکر ناکافی ہیں، دلائل غیر موصل الی المطلوب ہیں، اور عالم حقائق سے عاری ہے“ کیا تم خود انکی صحت کا یقین کر کے ان اصول کی حقیقت کے قائل نہیں ہو گئے؟ اور اگر انکو بھی تم حقیقت نہیں کہتے، تو یہ نہ کہہ کر ہمارے دلائل ناکافی ہیں، آلات عمل ناقص ہیں اور عالم سراسر نقش تخیل۔

پہرے گروہ دوسرے فریق کی طرف مخاطب ہوتا ہے: درستاً! یاد ہو گا کہ تم نے اپنی گفتگو میں کہا ہے ”ہمکو دلائل و تجارب کے جن نتائج و استنباطات تک پہنچایا ہے، وہ اس وقت تک یقینی ہیں جب تک ان کے خلاف کوئی دلیل صحیح قائم نہ ہو“ ان فقرے سے ظاہر ہے کہ تم اپنے موجودہ دلائل و نتائج کو متیقن اور غیر ممکن الخطا نہیں سمجھتے ہو، پھر کیا یہ ممکن نہیں کہ جن معلومات و متخیلات کی صحت کی بنا پر ان دلائل و نتائج کو یقینی سمجھتے ہو، وہ صحیح نہیں، اور تم قلت معلومات یا نقص آلات فکر یا خطاے طرق فکر کی بنا پر غلطی سے صحیح یقین کر رہے ہو، اور مسائل متعددہ میں تم کو اپنی یہ غلطی روز آہ

انظام کردہ کی، اس وقت معلوم ہو گا کہ ان قدر ندمت و لایفغ اندم (تم اب نادم ہو رہے جبکہ ندامت مفید ہی نہ رہی) کے کیا معنی ہیں۔

(۵) مسلمان کیسی ہی انسر سناک کمزوریوں کے ابتلا میں گرفتار ہو، کیسا ہی تنزل و انحطاط ضعف و تذلل ان پر محیط ہو، مگر جب مقابلے کو آٹھینگے یہ ظاہری کمزوریاں ان کو مغرب نہیں بناسکتیں، وہ عزم و ثبات سے کام لینگے، خدا پر بھروسا کرینگے، استقلال و نصرت کے خواستگار ہونگے، اور ایمان و عمل صالح کی طاقت سے نفس مطمئنہ کی ہمت بڑھاتے ہوئے نفاے استبداد کے لیے بڑھینگے، ان کی دنیا بھی سنزر جالنگی، اور انجام بھی اچھا ہی ہو گا۔

(۶) کفار کی متابعت خود انحطاط و تنزل کا ذریعہ ہے۔ ماغیان کفر و استبداد کی مطیع و مکر مسلمان قومیں ترقی کر سکتی ہی نہیں۔ مسلمانوں پر صرف خدا کی اطاعت فرض ہے، اسی سے نصرت کی توقع رکھنی چاہیے، اور اکیلے ایک اسی کو مددگار سمجھنا چاہیے، دنیا کی جھوٹی ہستیاں کسی اور کو نفع پہنچائیں تو پہنچائیں مگر مسلمان تو ان سے کبھی منتفع نہیں ہو سکتے۔

یہ تعلیمات آئندہ کسی خاص وقت اور زمانے کے لیے مخصوص نہیں، ان کی عمریت ہر عہد اور ہر قوم پر جاری ہے، پھر کون کہہ سکتا ہے کہ لائقاً بایدیم الی اللہ کے وہی معنی ہیں جو آج لیسے جاتے ہیں، اور جن سے ہمیں اور بھی پست ہوتی جاتی ہیں۔

## اشہار

### ہمارا لیڈر کون ہے

آخری فیصلہ کی گہری

دنیا بھول میں ہے۔ رہیں کی تہیلی میں لیڈر کو تلاش کرتی ہے۔ ہمارے رہنما حجازی رسول (صلعم) ہیں۔ تیرہ سو برس کی پالدار رہبری کو چھوڑ کر ہم خود غرض، بے اعتبار، اور مقلدین فرنگ لیڈر نہیں چاہتے۔ آخری فیضہ کی ساعت اب آگئی۔ وہ ہفتہ وار اخبار تجدید ہے۔ ہر ہفتہ اپنی قطعیت کے آٹھ صفحوں پر میرتہ سے شائع ہوتا ہے۔ خط اور چھپائی نہایت صاف۔ لڑائی کی تصویبیں۔ مفید و دلچسپ اسلامی کارڈوں۔ تازہ اخبارات و رسائل کا ضروری خلاصہ۔ انقلاب انگیز طوفانی چال۔ بیدینی کے لیے ہونچال۔ امن و امان کے ایسے نیک دل۔ ہر خاص و عام کے سامنے کے قابل باتیں۔ وہ طریقے جن سے ملک میں لیڈر شناسی کا ملکہ پیدا ہو۔ خواجہ حسن نظامی دھارمی کی انڈیٹری اور سرپرستی میں میرتہ سے جاری ہو گیا۔ قیمت سالانہ صرف ۳ روپیہ۔ نمونہ ایک آنہ کے قیمت آنے پر مایکا۔

مفت نہیں۔ الہلال کا حوالہ ضرور دیجیے۔

منیجر اخبار تجدید۔ لال کورٹی۔ میرتہ

یا سپید رنگ بناتی ہے، اور قوت لامسہ صرف اوسکی سختی کو محسوس کرتی ہے، لیکن کیا پتھر ہونے کے ثبوت کے لیے صرف یہی مقدمات کافی ہیں کہ یہ شے سیاہ اور سخت ہے، اور جوشے سیاہ اور سخت ہو رہا پتھر ہے، اس لیے یہ پتھر ہے؟ کیا یہ ممکن نہیں کہ ایک ارے کے ٹوس جسم پر یا ایک منجمد مادہ پر سیاہ رنگ چڑھا دیا جائے؟ تم کو خود اس قسم کی غلطیاں ہمیشہ پیش آتی ہیں۔

ثانیاً: تم کو حواس کی غلطی سے بھی انکار نہرا، جب تم کسی سریع الحركت شے پر سوار ہوتے ہو تو تمہاری سریع الحركت سواری ساکن اور ساکن زمین متحرک نظر آتی ہے، کبھی کبھی تم کو چاند متحرک نظر آتا ہے، حالانکہ اس کے نیچے ابر حرکت کر رہا ہے، اور اس قسم کی بیسیوں مثالیں تم خود پیش کرتے ہو، پھر کوئی وجہ نہیں کہ اور دوسرے امور میں جن مشاہدات تجارب پر تم اپنے اصول و نالاج کی بنیاد قائم کرتے ہو، وہ حواس کی غلطی سے محفوظ ہوں۔

ثالثاً: حواس سے تم ایک شے کا مشاہدہ کرتے ہو، اس پر ایک حکم قائم کرتے ہو، اور اس کو تم مبنی علی المشاہدہ اور مبنی علی البداهۃ سمجھتے ہو، حالانکہ تمہیں خبر نہیں کہ جلدی میں غیر مشاہد راستوں کو بھی طے کر گئے ہو۔ جب تم کے ایک سیاہ شے کو دیکھ کر کہا کہ پتھر ہے، تو تم نے فرض کر لیا ہے کہ ہماری نظر ہمکو دہرا نہیں دے رہی ہے۔ معلومات سابقہ کی بنا پر بغیر چھوٹے تم نے سختی بھی محسوس کی، اس کے بعد تم نے یہ فرض کیا ہے کہ یہ صفت جس میں ہوں وہ پتھر ہے، لیکن ان میں سے ہر ایک محتاج دلیل ہے۔

۱) مرتبہ تشکیکیہ، ایقانیہ کے مقابلہ میں حسب دہل دس اصول عالم کرتا ہے:

(۱) مقدار عمر، ترکیب جسم، قوت حواس اور درجہ احساس میں تمام انسان مختلف ہیں، اور اس لیے ایک ہی شے میں مختلف اشخاص کو جو مقدار عمر، ترکیب جسم، قوت احساس اور درجہ احساس میں مختلف ہیں، مختلف حیثیات اور خصائص نظر آتے ہیں۔

(۲) اخلاقی اور تشریحی حیثیت سے افراد انسان مختلف ہیں، اس لیے مختلف امور کے متعلق انکے احساسات مختلف ہونگے۔

(۳) ایک ہی انسان میں متعدد اعضاء حساسہ ہیں، اسکا یہ نتیجہ ہے کہ ہر عضو ایک خاص کمیت و مقدار وغیرہ کو محسوس کرتا ہے، اس لیے یہ کیونکر کہا جاسکتا ہے کہ جو خصوصیت و خاصیت تم کو نظر آرہی ہے وہ خود اس شے میں موجود ہے یا تمہارے اعضاء حساسہ میں ہے؟

(۴) ایک ہی انسان ایک ہی شے کو خراب، بیماری، حزن اور غم، پیری اور ضعف کی مختلف حالتوں میں مختلف طور سے محسوس کرتا ہے، پھر کس طرح یقین کیا جائے کہ تم جو ایک خاص حالت میں ایک شے محسوس کرتے ہو، اور پھر دوسری حالت میں اس کو ایک اور شے محسوس کرتے ہو، کیونکر کہا جائے کہ ان مختلف حالات کے احساس میں کون سا احساس صحیح ہے؟

(۵) کسی شے پر کوئی حکم عموماً اوسکے صفات و خصائص ظاہری پر موقوف ہوتا ہے، اور صفات و خصائص کا یہ حال ہے کہ قلت و کثرت اور زیادت و نقص کی حالت میں بالکل بدل جاتے ہیں۔ اب جب تم ایک مقدار مخصص کو مشاہدہ کرتے ہو اس پر کوئی خاص حکم قائم کرتے ہو تو کیا یہ غیر ممکن ہے کہ اس کی کم و بیش مقدار میں وہ صفات و خصائص بدل جائیں؟

نظر آتی ہے، پھر کوئی سبب معقول نہیں ہے کہ تم اپنے موجودہ حقائق و نالاج کو اگر غلط نہ یقین کرر تو صحیح بھی یقین نہ کرر۔ یہ تین فرقے فلسفہ کے تین اسکول یا تین اصول ہیں:

اول - توہمہ یا سوسطالیہ: جو عالم میں حقیقت کا قائل نہیں یعنی نفی حقیقت کرتا ہے۔

دوم - ایقانیہ: جو عالم میں حقائق کا قائل، اور اپنے علم و معرفت کا مدعی ہے، یعنی اثبات حقیقت کرتا ہے۔

سوم - تشکیکیہ یا لا ادریہ: جو ان دونوں کے وسط میں ہے۔ نہ وہ توہمہ کی طرح نفی حقیقت کرتا ہے، اور نہ ایقانیہ کی طرح اثبات حقیقت بلکہ وہ نفی و اثبات دونوں میں متردد ہے۔ واقعات، دلائل اور نالاج سب اس کے سامنے ہیں، لیکن ان میں سے نہ وہ کسی کی صحت کا مدعی ہے اور نہ کسی کی خطا کا۔ وہ کہتا ہے کہ: ممکن ہے کہ یہ صحیح ہو اور ممکن ہے کہ صحیح نہ بھی ہو۔

فرقہ تشکیکیہ جسکو عربی میں عموماً "لا ادریہ" کہتے ہیں، اور جو لفظی ترجمہ ہے (Agnostic) کا مسیح سے تقریباً ۴۰۰ برس قبل اسکی بنیاد یونان میں پڑی تھی۔ اس مذہب کا مؤسس اول یونانی فلاسفر "پیرن" ہے، جو سنہ ۳۸۴ ق۔ م۔ میں پیدا ہوا تھا۔ اسکندر کے حملہ مشرق میں یہ شریک تھا، اس لیے اکثر مورخین کا یہ بیان ہے کہ پیرن نے ایران و ہندوستان کے فلسفہ کو بھی ان ممالک کے علمائے حاصل کیا تھا۔

پیرن کے فلسفہ کا سبب بنیاد جس کی طرف اوپر کی سطور میں بھی اشارہ ہو چکا ہے:

انسان جب عدم سے وجود میں آتا ہے اس کے چاروں طرف سیکڑوں چیزوں کا وجود ہوتا ہے۔ اب اس کے لیے در راہیں ہیں۔ ایک تریہ ہے کہ جو وہ سمجھتا ہے اسکو وہ حقیقت غیر قابل نقض سمجھ لے، یا ہر چیز کا انکار کر دے کہ وہ حقیقت سے معرہ ہیں، اور یہ دونوں افراط و تفریط سے خالی نہیں، اس لیے اب انسان کے سامنے صرف تیسری راہ ہے کہ کسی شے پر کوئی حکم نکلیا جائے۔

حقیقی لا ادریہ اس سبب بنیاد کو حقیقت نہیں سمجھتا، کیونکہ یہ بھی حکم علی الشیء ہے، اور وہ نہیں جانتا کہ یہ صحیح ہے یا نہیں۔ اکثر اشخاص بظاہر حال اس نظریہ کو سن کر ہنس دیکے، لیکن حقیقت میں یہ کوئی ہنسنے کی شے نہیں ہے، بلکہ ایک دقیق امر ہے۔ بعض لوگ ناہمی سے اعتراض کرتے ہیں، کہ دنیا میں سیکڑوں چیزیں ہیں، جن کا عام ہم کو نہایت آسانی سے حاصل ہو سکتا ہے۔ مثلاً حرارت نار، برودت آب، صلابت سنگ، نرمی حریر، ہاتھ سے چھو کر، آنکھ سے دیکھ کر، زبان سے چکھ کر اور کان سے سن کر تم بد بھی شے پر فطرۃ اور بداهۃ مختلف حکم کرتے ہو، اور کبھی تم کر شک نہیں ہوتا، پھر کیونکر کہتے ہو کہ ہم کسی شے پر حکم نہیں کرتے۔

لیکن اس قسم کے اعتراضات، حواس و آلات فکر کے طرق علم و معرفت سے ناواقفیت کی بنا پر پیدا ہوتے ہیں۔ اولاً یہ سمجھنا چاہیے کہ ہمارے تمام دلائل و براہین کا مبنی کیا ہے؟ صرف دو چیزیں: استعمال حواس اور استقراء، لیکن ان میں سے کون سی چیز جو خطا سے معصوم ہے؟

حواس علی الاقل پانچ ہیں: باصرہ، سامعہ، ذائقہ، لامسہ، شامہ، باصرہ سے ہم صرف نور اور لہر کا احساس کرتے ہیں۔ سامعہ آواز کو دریافت کرتی ہے۔ ذائقہ لذت و نرسہ سختی و نرمی کو، اور شامہ بو کو۔ اب جو تم کسی چیز کو دیکھتے ہو تو کہتے ہو کہ یہ پتھر ہے، لیکن تم نے کیونکر جانا کہ پتھر ہے؟ آنکھ تمکو صرف اوسکا سیاہ



# مسئلہ

## حادثہ مسجد کانپور کی مسؤلیت

( از جناب معتمد احمد صاحب عباسی - ملوک )

گذشتہ ہفتے کے الہلال میں مسجد کانپور کے متعلق آپ نے جو کچھ ارشاد فرمایا ہے ارسکی راقعیت میں کچھ بھی کلام نہیں ہے جو کچھ میرے معلومات اور تحقیقات میں ہے اسلامی پبلک کو اطلاع دینا اپنا فرض سمجھتا ہوں۔ الہلال نے کانپور کی مسجد کے انہدام کا ذمہ دار رہاں کے علم مسلمانوں کو قرار دیا ہے، لیکن دراصل علم مسلمانان شہر اس کے باعث نہیں ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ کل ساختہ پر داخلہ مسجد کے متولی کریم احمد کا ہے۔ سنہ ۱۹۰۹ ع میں جبکہ اے۔ بی۔ روڈ (A. B. Road) کے متعلق پیمائش جاری تھی، اور علم لوگوں کو معارضہ دیا جا رہا تھا اس وقت انسر معارضہ منشی اردہ بہاری لال صاحب ڈپٹی مجسٹریٹ مسجد میں تشریف لائے تھے، اور انہوں نے متولین سے جزر منہدم کے علاوہ کچھ صحیح مسجد بھی لینے کی خواہش ظاہر کی تھی۔ کریم احمد صاحب متولی نے ان الفاظ میں وعدہ کیا تھا کہ ”ہم مطلوبہ حصہ دیدہ بنگے“ ہمارا اس میں کچھ ہرج نہیں ہے، علم مسلمانوں کو اس عجیب و غریب فیاضی کا کیا علم تھا کہ خدا کا گھر ارباب اقتدار کی قدمبوسی کے صلہ میں دے دیا جائیگا، چنانچہ مسجد کی ابتدائی مثل میں انسر معارضہ کے یہ بیانات مذکور ہیں کہ ”متولی مسجد جزر مطلوب کے دینے پر آمادہ ہے، اور ہم سے پختہ وعدہ کر لیا ہے“ اس کے بعد اواخر سنہ ۱۹۱۲ ع میں جب مسجد کے متعلق دوبارہ تحریک شروع ہوئی، اور صاحب مجسٹریٹ کانپور نے بغرض معائنہ تشریف لائے کی اطلاع متولی صاحب کو دی، تو انہوں نے کسی کو اس کی خبر نہ لی، اور خود ہی استقبال کو پہنچ گئے۔ ہنگو خوب تحقیق ہوا ہے کہ صاحب مجسٹریٹ بہادر مسجد کے دروازے پر کترے ہوئے۔ رہیں سے معائنہ کر رہے تھے، مگر متولی صاحب نے نہایت ادب اور انکساری سے عرض کیا کہ ”حضور بڑے پہنچے ہوئے اندر تشریف لے آئیں“ چنانچہ متولی صاحب بہادر اور مجسٹریٹ صاحب بہادر مسجد کے دالان میں تہلے رہے۔ جو کچھ گفتگو اس وقت دونوں صاحبوں میں ہوئی اس کے متعلق اس سے زیادہ نہیں معلوم ہوا کہ:

میان طالب و مطلوب رمزے است

اس خفیہ پختہ ریز سے شہر کے مسلمانوں میں تشویش پھیل گئی، اور یہ ظاہر ہو گیا کہ مسجد کا شرعی حصہ طلب کیا جا رہا ہے، اور متولی صاحب بھی راضی معلوم ہوتے ہیں۔ اہل شہر نے متولی صاحب کی خدمت میں بی شمار مرتبہ جا کر صدائے احتجاج بلند کی، لیکن جب متولی صاحب نے بالکل پورا نہ کی تو درہمند مسلمانوں نے حتی الوسع خود ہی کرشمہ شروع کر دی، مگر ایسی حالت میں جبکہ طبیب نے مریض کو فرشتہ موت کے حوالہ کر دیا ہو اس مریض کی۔۔۔ اری دوا درش بیگار ہی ثابت ہوگی۔ بہر حال مسلمانوں کے شرور اور غوغا

(۶) کسی شے کے متعلق جب کوئی حکم کوئی انسان کرتا ہے تو یہ حکم صرف مشاہدہ پر مبنی نہیں ہوتا، بلکہ اسمیں ارسکی تربیت خاص، عقائد خاص، پابندی بعض قوانین خاص اور سوسائٹی کے مخفی اثرات کا بہت کچھ حصہ شامل ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہیں کہ مختلف التربیۃ، مختلف العقائد، مختلف الاقالیم اشخاص، مسائل کثیرہ میں ہمیشہ مختلف الراء رہتے ہیں۔

(۷) اشیاء عالم باہم اسقدر مختلف ہیں کہ ایک دوسرے سے عاجز نہیں ہوسکتے، اس لیے یہ کیرنگر ممکن ہے کہ جس شے پر تم کوئی حکم کرتے ہو وہ مستقل بھی ارس سے لے لیے صحیح ہے؟ تم اشیاء کے خصائص بتاتے ہو، لیکن کیا ارس میں مراد مختلفہ کے خصائص شامل نہیں؟ جب تم آنکھ سے ایک رنگ دیکھتے ہو تو کیا ارس میں اخلاط چشم کے خصائص داخل نہیں؟

(۸) ایک ہی شے مختلف قرب وبعد، مختلف جوانب و سمت رویت، مختلف اسباب رویت کی بنا پر مختلف نتائج پیدا کرتی ہے، پھر ایک خاص مقدار قرب وبعد، ایک خاص سمت رویت، بعض خاص اسباب رویت میں جو چیز نظر آتی ہے بالکل ممکن ہے کہ دوسری حالتوں میں وہی شے اور کیفیات میں نظر آئے۔ پھر ان میں سے کون حقیقی ہے؟

(۹) قلت و کثرت التفات و توجہ، مختلف نتائج ظاہر کرتی ہے۔ پھر جس مقدار توجہ و فکر سے تم ایک حالت کا اندازہ کر رہے ہو، ارس سے کم یا زیادہ توجہ و فکر کی حالت میں دوسری حالتیں پیدا ہوتی ہیں، کون صحیح ہیں؟

(۱۰) ہم جب کسی چیز پر کسی قسم کا حکم کرتے ہیں تو عموماً ہمارے حواس نامعلوم قیود اور بندشوں میں گرفتار ہوتے ہیں، ہم نہیں کہہ سکتے کہ جب ہم ان سے آزاد ہوتے تو ہم کیا حکم کرتے؟

ان اصول عشرہ کے علاوہ فرقہ تشکیکیہ کے از بعض اہم اصول بھی ہیں، جنکی تفصیل وقت طلب ہے۔

فلسفہ تشکیکیہ کا سنگ بنیاد جیسا کہ ہم نے پہلے لکھا ہے مسیح سے ۴۰۰ برس قبل رکھا گیا تھا، اسکے بعد ہمیشہ اسکے اصول و اتباع ہر عصر میں موجود رہے ہیں۔ فلاسفہ یورپ میں بھی اس خیال کی کمی نہیں۔ مشہور فیلسوف ہکسل و اسپنسر اسی فلسفہ کے مرید تھے، حقیقت یہ ہے کہ ایک فلسفی اسرار عالم کو جس حد تک کھولتا ہے اس کے سامنے پھر گھر میں نظر آتی ہیں، اور گھر کھولتا ہے تو کچھ اور عقدے جا بجا پیدا ہو جاتے ہیں۔

فلسفی سر حقیقت نتوانست کشرود

کشت راز دگر آن راز کہ افشا می کرد

وما ارتقیم من العلم الا قليلا، جب انسان کی بے بسی کا یہ عالم ہے کہ محسوسات میں بھی اس کو مشکل سے یقین و عدم یقین کے خصلہ کرنے میں کامیابی ہوتی ہے، تو جو امر مازاے احساس و مافوق الطبیعیہ ہیں ان کی نسبت کیوں کر فیصلہ ہو گیا کہ باطل معض اور حدیث خرافہ ہیں، انہی اللہ شک؟ فاطر الارض و السماء!

ہر گھر کہا کہ ” تم بالکل نہ گہراڑو ہم صاحب کلکٹر سے کہہ کر تمہاری مسجد تل ہی بنوا دیں گے۔ ہم پر تم پرورا پورا اطمینان رکھو“ غرض کہ ایسے ہی اور چند تسلی آمیز کلمات کہہ کر ان کے جوش کو سرد کر کے رہنمائی کیا گیا۔ تقریباً ۴۔ بجے عید گاہ میں چند دیگر بااثر مسلمانوں کی راے سے ایک عظیم الشان جلسہ ہوا۔ ہزارہا مسلمان شریک تھے، لیکن متولی صاحب بہادر اور ان کے رفقا میں سے کوئی بھی شریک جلسہ نہ ہوا۔ ان تمام واقعات کو گذرے ہوئے آج بیس روز ہو چکے ہیں، تمام مسلمانان شہر اس بات کے خواہشمند ہیں کہ اگر وقت پر کوئی جائز مدافعت نہ ہوسکی تو اب قانونی کارروائی کے لیے بہت کچھ گنجائش ہے، ہر قسم کی مالی اور جسمانی امداد کو طیار ہیں، لیکن متولی صاحب نے برابر امروز فردا کا حیلہ حوالہ کر کے اس وقت تک کوئی جلسہ، کوئی کارروائی، کوئی عذر داری، کسی قسم کی حرکت تصفظ مسجد کے لیے نہیں کی۔ ہر قسم کی تحقیق سے معلوم ہو چکا ہے کہ وہ کسی قسم کی کوشش یکم جولائی کے واقعہ کے خلاف نہیں کرنا چاہتے ہیں، بلکہ وہ اپنے اس فرض کو پورا کر رہے ہیں کہ مسلمانوں کا جوش قطعی سرد ہو جائے، اور آسانی سے اپنی اس رعدہ کو جو اظہار اخلاص و عقیدت مندی کے لیے بازگاہ حکومت میں کیا ہے پورا کر کے خدا کے ساتھ جو رعدہ ہے اس کو بھول جائیں۔

اب سوال یہ ہے کہ مسلمانوں کو کیا کرنا چاہیے؟ کیا خاموشی سے مسجد کے صحن معراب اور معبر (خاکم بدھن) گرائے جانے کا انتظار کریں؟ یا متولی کے ہات میں اپنی موت و حیات کا فیصلہ دیدیں، جبکہ یہ مرا عید بالکل خاک میں مل چکے ہیں (کہ متولی ارسکی حفاظت کریں گے) تو ہم نہیں سمجھتے کہ کون سی وجہ ایسی مانع ہے کہ مسلمان اس معاملہ کو متولی مذکور سے اپنے ہات میں نہیں لیتے، اور متولی کو منصب تولیت سے کیوں نہیں علیحدہ کر دیتے؟ خدا کا گھر ہے، ہر مسلمان پر اس کی حفاظت اور نگہبانی فرض ہے۔ ہماری راے ہے کہ مسلمان متفقہ طور پر ایک جلسہ عام میں ان کو تولیت سے علیحدہ کر کے کوئی لائق اور متدین متولی منتخب کر لیں، اور جدید متولی کے ذریعہ سے اپنی تمام کوششوں کو کلم میں لائیں۔ آج تک مسجد کی آمد و خرچ کا حساب کسی مسلمان کو نہیں سمجھایا گیا۔ معذور کیا جائے کہ اوسکو متولی جو ابھی تک اسی عہدہ پر قائم ہیں چھوڑ کر عام مسلمانوں میں تقسیم کر دیں۔ مسجد کی جائیداد جس پر تمام قر متولی کے رفقا ایک برائے نام کرایہ پر آباد ہیں خالی کرا کے دوسرے کرایہ دار آباد کیے جائیں۔ نئے متولی کا فرض ہوگا کہ مسجد کی ترقی کے لیے اس کے کسی مفید پہلو کو نظر انداز نہ کرے۔ اگر مسلمانان کانپور میں ذرا سی بھی حس و حرکت اور جرأت نہیں ہے؟ وہ خدا کے معاملہ میں بھی انصاف جوئی سے ترے ہیں؟ تو انکو سمجھہ لینا چاہیے کہ دنیا میں جو کچھ ان کو روز سیاہی نصیب ہوئی ہے، اور تا قیامت جس طرح وہ یاد کیے جائیں گے اس سے انیوالی نسلیں بھی ہمیشہ بچاے فاتحہ کے ملامت بھیجا کریں گی۔ ارس دن جب تمام تاجداروں، جباروں اور بڑے بڑے متکبروں کے سر جھک جائیں گے، احکم العاکمین عدل و انصاف کے پر جلال تخت پر متمکن ہوگا، لمن الملک الیرم؟ کی بارعب صدا کے بعد لله الواحد القہار کا حکم سنایا جائیگا، اس وقت وہ لوگ جو دنیا کی ذراسی جھوٹی عزت اڑ رہے حقیقت قوت کے بقوں کے آگے سر بسجود ہو کر خدا کی قدرت کی پورا نہیں کرتے ہیں کیا جواب دیں گے، اور اپنے خدا کو کیا منہ دکھائیں گے؟

مسلمانو! خدا سے ترور، اوسکی رسی کو مضبوطی سے پکڑو اور اس کے گرتے ہوئے گھر کو بچالو۔ تم اس کے ایک گھر کو بچالو، خدا تمہارے آرزوں کو پورا کرے گا۔

ر تشریح و اضطراب کا یہ نتیجہ ہوا کہ گورنمنٹ کی خدمت میں میموریل بھیج دیا گیا، لیکن اس درمیان میں جو کچھ مقامی حکام اور متولی کے مابین بحث و ریز جاری رہی اس کا علم کسی مسلمان کو نہیں ہوا۔ جب کبھی کسی نے آکر دریافت کیا تو ان سے کہدیا کہ ”تم اطمینان رکھو مسجد کا کوئی جز نہ دیا جائیگا“ جب ایسا صریح وعدہ مسلمانوں سے کیا جا چکا تھا تو وہ بیچارے کیوں نہ مطمئن ہوئے؟ آنکو کیا خبر تھی کہ متولی کی فیاضی خانہ خدا کو کرا نے کے لیے گورنمنٹ کے حوالہ کرنے سے دریغ نہ کریگی۔ ۳۰ جون سنہ ۱۹۱۳ع کو صاحب مجسٹریٹ کے حکم سے باضابطہ متولی مذکور کو بلا کر رز معارضہ کا فیصلہ سنا دیا گیا۔ اور یہ رعدہ لے لیا گیا کہ یکم جولائی سنہ ۱۹۱۳ع یعنی تاریخ انہدام مسجد کے بعد زر معارضہ کی عام مسلمانوں کو اطلاع دی جائے۔ متولی صاحب نے یہ بھی وعدہ کیا کہ ”حضور جز و متنازع کو بے خوف و اندیشہ منہدم کرادیں میں ذمہ داری کے ساتھ یقین دلاتا ہوں کہ کچھ مزاحمت نہ ہوگی“ چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ یکم جولائی سنہ ۱۹۱۳ع کو علی الصباح خانہ خدا کی دیواریں گرنے لگیں۔ لفظ بھر میں یہ خبر تمام شہر میں پھرنے لگی، ہزارہا مسلمان مضطربانہ متولی صاحب کے در دولت پر جاتے تھے، اور روت آتے تھے۔ متولی صاحب بہادر اس روز صبح ہی سے رز پش ہو گئے تھے۔ مجمع کے زیادہ آہ و بکا ئی تو مکان سے باہر تشریف لائے۔ ستم رسیدوں نے بہت کچھ اپنے دلی جذبات کا اظہار کرنا چاہا، لیکن دربار مشیخت سے سب کے واسطے ایک ہی حکم جاری تھا کہ ”ہم کسی سے بات کرنا نہیں چاہتے اور نہ کسی کا آنا ہم کو پسند ہے“ آخر ایک معزز گروہ نے جا کر یہ عرض کیا کہ ”آپ چونکہ متولی ہیں اس وجہ سے آپکا ساتھ ہونا ضروری ہے۔ چلیے ہم صاحب مجسٹریٹ سے عرض کریں گے کہ ہمارے میموریل کے جواب تک اس کارروائی کو ملتوی رکھا جائے یا کم از کم ہمکو چھ گھنٹہ کی مہلت دیجئے“ تاکہ ہم بذریعہ قار ر ايسر اے کی خدمت میں استصواب کریں۔ جواب ملا کہ ”ہم آج سے مسجد کے کسی معاملہ میں دخل دینا نہیں چاہتے اور آپکو بھی باز رہنے کا مشورہ دیتے ہیں۔ ہم کو یہ سن کر کس قدر قلق ہوا ہے جبکہ مولانا عبد القادر صاحب آزاد سیاحانی پرنسپل مدرسہ الہیات کانپور مع چند اپنے معزز احباب کے بغرض تفتیش حالات اور مشورہ کے تشریف لے گئے ہیں، تو لائق متولی نے ان سے بایں الفاظ کہدیا کہ ”تم سے ہم باتیں کرنا نہیں چاہتے، تم یہاں سے چلے جاؤ“ وہ بیچارے نہایت افسردہ دل اور غمگین ہو کر چلے آئے۔ اہل محلہ نے جب ایسی سرد مہربی دیکھی، اور انکو بھی براہ التجا کرنے پر نہایت سخت و بیجا جوابات ملے تو فرط زنج رالم میں ان لوگوں نے اپنا کاروبار بند کرنا شروع کر دیا۔ بساطخانہ کا نصف بازار بند ہو گیا تھا، اور قریب تھا کہ سارے شہر میں یہی ہندش عام ہو جائے، مگر متولی صاحب بہادر نے کسی مخفی قوت کے بہرے پر نہایت تعکمانہ لہجہ میں کہا ”بھججا کہ اگر تم لوگ دکانیں بند کر دو گے، تو ابھی بند ہوا کر جیلخانے میں بھیج دیے جاؤ گے“

نا تجربہ کار سیدھے سادے مسلمانوں کے رحشت زدہ دلوں پر اس کا فوری اثر یہ ہوا کہ وہ جلدی جلدی پھر اپنی دکانیں کھول کر بیٹھ گئے۔ ۱۲۔ اور ایک بجے کے درمیان ہزارہا مزبور مسلمان ملوں سے روتے بھاگتے گئے، اور مجنوناہ متولی صاحب کی خدمت میں اپنے جذبات کا علانیہ اظہار کیا۔ جب متولی صاحب نے دیکھا کہ اس ذمہ داری میں جو حکام کی رضا جوئی کے لیے کی گئی تھی اب فرق آیا جاتا ہے، اور مسجد شکنی کے معارضے میں رضامندی کا جو تمغے زریں ملنے والا ہے وہ بھی ہاتھ سے جاتا ہے۔ تو انہوں نے بالا علان ہزارہا مسلمان مزبوروں کے درمیان میں کہتے



## فہرست زر اعانۃ مہاجرین عثمانیہ (۶)

پالی	آٹھ	روپیہ	صاحب
۸	۰	۰	جناب محمد حسین صاحب
			بذریعہ جناب شاہ عبد الغنی صاحب رکیل -
۲۱	۱۳	۰	سید پور - غازی پور
			جناب حکیم محمد افضل عاصم صاحب -
۲۵	۰	۰	سکندر آباد - بلند شہر
			جناب فیروز الدین صاحب آئریری اسٹنٹ
۵	۰	۰	دیوبند اسماعیل خان
۱۳	۰	۰	جناب عبد الرحمن خانصاحب - امرتسر
۷	۰	۰	جناب غلام نظام الدین صاحب موضع جانا پٹنہ
۲۰	۰	۰	جناب فیض بخش صاحب آئر می
۱۵	۰	۰	بذریعہ جناب احمد رضا صاحب
۸	۰	۰	جناب تحسین حسین خانصاحب
۱	۱۵	۰	ایک بزرگ
۱	۵	۰	جناب متاع الدین احمد صاحب
			جناب حافظ عبد الغفور صاحب رقم الدین
۵	۱۲	۰	صاحب - نراہ
۵	۰	۰	ایک بزرگ جنکا نام ظاہر کرنے کی اجازت نہیں
۳	۰	۰	جناب محمد عبد القادر صاحب - کلہ
۸	۰	۰	جناب محمد حسین صاحب کنجر - مظفر پور
۸	۰	۰	جناب عزیز محمد خانصاحب پر بھنی دکن
۴	۰	۰	جناب سردار علی صاحب کورت انسپکٹر حصار
			جناب شمت علی خانصاحب ہیڈ کانسٹیبل
۲	۰	۰	پولیس
۱	۰	۰	جناب عبد الرحمن صاحب کانسٹیبل پولیس
۰	۸	۰	جناب اسحاق حیدر صاحب
۰	۴	۰	جناب احمد حسین کانسٹیبل
۰	۴	۰	ایک بزرگ
۰	۴	۰	جناب ممتاز علی صاحب
۰	۴	۰	جناب جگندل لعل صاحب
			بذریعہ جناب فخرالرحمان خانصاحب جیلخانہ
۱۵	۰	۰	چراہری
۳۰	۰	۰	جناب ڈاکٹر محمد محمود عالم صاحب
۸	۰	۰	جناب طفیل محمد صاحب مدرس
۳۱	۱۱	۰	جناب خراجہ محمد خلیل صاحب - گیا
			جناب محمد اسماعیل صاحب سرداگر پارچہ
۸	۲	۰	بنارس
۱۷۹	۰	۰	جناب شیخ رلی محمد عباسی صاحب میواڑ
			جناب محمد یوسف صاحب تاجر - گورکھا -
۲	۰	۰	بھاگلپور
۳۳	۳	۰	ایک بزرگ جنکا نام پوہا نہیں کیا
			وزگان کرتپور ضلع بجنور بذریعہ جناب مہدی
۱۰۰	۰	۰	حسن صاحب
۸	۰	۰	جناب سید حسام الدین صاحب حیدر آباد
			بذریعہ جناب حکیم سید شاہ محمد الیاس
۱۳۰	۰	۰	صاحب - نراہ ضلع گیا
۲۳	۰	۰	جناب نجم العسین چردھری - سلہٹ
۷۱۷	۵	۰	میزان
۶۶۳۰	۶	۰	سابق
۷۳۴۷	۱۱	۰	کل

## تایخ حسیاست

### کا ایک ورق زر اعانۃ مہاجرین

( از جناب حکیم سید شاہ محمد الیاس صاحب  
پرسیڈنٹ انجمن ہلال احمر - نراہ )

مبلغ ایک سرچالیس روپیہ بیہ اعانۃ مہاجرین کیلئے ارسال  
خدمت ہے۔ یہ رقم مقام اکبر پور رجسٹرڈ وغیرہ سے وصول ہوئی ہے۔  
ایک مہی آرڈر مبلغ نرورپے زر کچھ آٹن کا میں آپ کے  
داس بھیجتا ہوں۔ آپ نے اعلان کیا ہے کہ اب ہلال کی قیمت  
ایک سہل کی صرف آٹھہ انہ ہے۔ اگر ابھی یہ قاعدہ جاری ہو تو  
مبلغ آٹھہ روپیہ ایک سال تک کے ہلال کی قیمت لے لگیے  
زر میرا نام خریداران ہلال میں درج کر لگیے۔ زر اگر کچھ  
توقف ہو تو عموماً آٹھہ روپے جو آپ کے اخبار کی قیمت ہے  
وصول کر لگیے۔ اس صورت میں آپ کے اعلان سے میں غالباً  
مستفید نہر سکونگا۔ بقیہ ایک روپیہ زر کچھ آٹن اعانۃ مہاجرین  
میں شامل کرنے شایع فرما دیجیے۔

( از جناب مہدی حسن صاحب قصبہ کرتپور ضلع بجنور )

مبلغ سرورپیہ بذریعہ ایک قطعہ نوٹ کے بیہ رجسٹری  
کراکر روانہ خدمت عالی ہے۔ اعانہ مہاجرین ترک میں جملہ  
صاحبان ساکنان قصبہ کرتپور ضلع بجنور کی طرف سے  
فی الغرور روانہ قسطنطنیہ فرما دیجیے۔ یہ روپیہ مہاجرین کے  
خورر نوش میں صرف کیا جائے۔

( از جناب ابراہیم صاحب - بہیو آدی ضلع تہانہ رالس میل )  
آٹھارہ روپے ارسال ہیں۔ اخبار ہلال کی سالانہ قیمت آٹھہ روپیہ  
زر دس روپیہ امداد مہاجرین ترک کے چندہ میں داخل فرمائیں۔

( از جناب شیر دل خان صاحب ایڈل نوٹس صدر  
عدالت دیوبند اسماعیل خان )

مبلغ پندرہ روپیہ براے امداد مجاہدین مہاجرین سلطنت  
عثمانیہ آپ کی خدمت میں آج بھیجے جاتے ہیں۔ امید ہے کہ  
زر امدادی روپیہ کے شامل آپ منزل مقصود تک پہنچا دیں گے۔  
عند اللہ اجر عظیم ہوگا۔ برگ سبز دربرشونکا تحفہ ہے اور اللہ تعالیٰ  
نعم الدویٰ و نعم النصیر ہے۔

### کشمیر کانفرنس کے متعلق اطلاع

مسلمانان کشمیر کی جو تعلیمی کانفرنس "سرمی نگر" میں  
منعقد ہوئی والی ہے، بذریعہ اس اعلان کے اطلاع دی جاتی  
ہے کہ اس کانفرنس کے اجلاس سرمی نگر میں زیور صدارت آئریل  
مسٹس مولوی شاہ دین صاحب - جج چیف کورٹ پنجاب ۱۹ - ۲۰  
۲۱ - ستمبر کو قرار پائے ہیں، جو اصحاب کانفرنس میں شرکت  
فرمائیں گے ان کی قیام وغیرہ کا انتظام انجمن نصرۃ الاسلام سرمی نگر  
نے اپنے ذمہ لیا ہے۔ مزید حالات دریافت کرنے کے لیے مولوی  
تصویق اللہ صاحب جنرل سکریٹری انجمن نصرۃ الاسلام سے خط و کتابت  
کرنی چاہیے۔

خاکسار افتاب احمد

آل انڈیا مسڈن ایجوکیشنل کانفرنس